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ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 

ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΙΖ΄ – ΣΥΝΟΔΟΣ Γ΄ 
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ΕΚΘΕΣΗ 

 

ΤΗΣ ΕΙΔΙΚΗΣ ΜΟΝΙΜΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΥ ΤΗΣ ΔΙΑΣΠΟΡΑΣ 

 

ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 

 

Ι. ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ - ΣΥΝΘΕΣΗ ΚΑΙ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 

 

Κατά την Γ΄ Τακτική Σύνοδο της ΙΖ΄ Περιόδου, η Ειδική Μόνιμη Επιτροπή 

Ελληνισμού της Διασποράς συνεστήθη με την υπ’ αριθμ. 1346/923, από 26 

Ιανουαρίου 2018, απόφαση του Προέδρου της Βουλής, σύμφωνα με το άρθρο 43Α 

του Κανονισμού της Βουλής.  

Η Επιτροπή συγκροτείται από τριάντα τρία (33) μέλη και αποτελείται από τους 

Βουλευτές κ.κ. Σταύρο Αραχωβίτη, Άννα Βαγενά, Ιωάννη Δέδε, Εμμανουήλ 

Θραψανιώτη, Ιωάννη Καραγιάννη, Ευαγγελία (Εύη) Καρακώστα, Χρυσούλα 

Κατσαβριά – Σιωροπούλου, Πέτρο Κωνσταντινέα, Ανδρέα Μιχαηλίδη, Γεώργιο 

Ντζιμάνη, Δημήτριο Ρίζο, Παναγιώτη (Πάνο) Σκουρολιάκο, Ελένη Σταματάκη, 

Ολυμπία Τελιγιορίδου, Αλέξανδρο Τριανταφυλλίδη, Μαρία Τριανταφύλλου, Σάββα 

Αναστασιάδη, Ιωάννη Αντωνιάδη, Φωτεινή Αραμπατζή, Αθανάσιο Δαβάκη, 

Αναστάσιο (Τάσο) Δημοσχάκη, Γεώργιο Καρασμάνη, Εμμανουήλ (Μάνο) Κόνσολα, 

Δημήτριο Κυριαζίδη, Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλο, Κωνσταντίνο Σκανδαλίδη, 

Αντώνιο Γρέγο, Χρήστο Παππά, Ιωάννη Γκιόκα, Σταύρο Τάσσο, Γεώργιο Λαζαρίδη, 

Γεώργιο Κατσιαντώνη και Γρηγόριο Ψαριανό. 

Οι Βουλευτές, κ.κ. Γεώργιος Κατσιαντώνης και Γεώργιος Λαζαρίδης, που 

περιλαμβάνονταν στην αρχική σύνθεση της Επιτροπής, αντικαταστάθηκαν από τους 

Βουλευτές, κ.κ. Μάριο Γεωργιάδη και Κωνσταντίνο Ζουράρι αντίστοιχα, σύμφωνα με 

τις 5636/3843, από 2 Μαΐου 2018 και 9079/5825, από 6 Ιουλίου 2018 αποφάσεις του 

Προέδρου της Βουλής.  
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Πρόεδρος της Επιτροπής εξελέγη, στις 6 Φεβρουαρίου 2018, ο Βουλευτής Α΄ 

Θεσσαλονίκης του ΣΥΡΙΖΑ Αλέξανδρος Τριανταφυλλίδης. Τα αξιώματα του Α΄ και Β΄ 

Αντιπροέδρου της Επιτροπής,  κατέλαβαν οι Βουλευτές, κ.κ. Σάββας Αναστασιάδης 

και Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος, σε επαναληπτική ψηφοφορία, στις 27 

Φεβρουαρίου 2018. Για το αξίωμα του Γραμματέα δεν υπεβλήθη πρόταση 

υποψηφιότητας.  

Αντικείμενο της Επιτροπής, σύμφωνα με το άρθρο 43Α΄ του 

Κανονισμού της Βουλής, είναι: 

«η διατήρηση και προαγωγή των σχέσεων και των δεσμών της εθνικής 

αντιπροσωπείας και του ελληνικού λαού με τον απανταχού Ελληνισμό, ο συντονισμός 

των δράσεων της Βουλής των Ελλήνων και του Συμβουλίου Απόδημου Ελληνισμού, η 

μελέτη των προβλημάτων των αποδήμων Ελλήνων, η προώθηση της επίλυσής τους, 

καθώς και η ενίσχυση των σχέσεων με τα ελληνικής καταγωγής μέλη άλλων 

κοινοβουλίων». 

Η δράση της Επιτροπής αποσκοπεί στην ανάδειξη του ενδιαφέροντος του 

ελληνικού Κοινοβουλίου για τον Οικουμενικό Ελληνισμό, ενώ προτεραιότητά της 

αποτελούν τα εκπαιδευτικά και πολιτιστικά ζητήματα, τα θέματα επικοινωνίας και η 

προβολή των ελληνικών θέσεων στο Εξωτερικό. 

Στο πλαίσιο αυτό, ο Πρόεδρος της Επιτροπής συνέταξε τον Δεκέμβριο 

του 2015 τον Οδικό Χάρτη Δράσεων της Επιτροπής και τα 17 βήματα - 

προτεραιότητες για την Ομογένεια. Ο Οδικός Χάρτης συζητήθηκε εκτενώς σε 

δύο πολύωρες συνεδριάσεις, στις 3 και 19 Νοεμβρίου 2015 και ακολούθως 

ΕΓΚΡΙΘΗΚΕ ΟΜΟΦΩΝΑ από το σύνολο των μελών της και ενσωματώθηκε 

στην παρούσα Έκθεση.  

Στον Οδικό Χάρτη περιλαμβάνονται οι έξι Θεματικές Επιτροπές, οι οποίες 

συγκροτήθηκαν για τη μελέτη και επεξεργασία συγκεκριμένων θεμάτων και 

εγκρίθηκαν ομόφωνα από την Επιτροπή, κατά τη συνεδρίαση της 19ης Νοεμβρίου 

2016: 1) Ψήφος Ομογενών – Συμμετοχή τους στα κοινά – Εθνική Στρατηγική – 

Απογραφή Ομογενών, 2) Παιδεία Ομογενών – Προώθηση Ελληνοφωνίας – 

Πολιτιστικές Ανταλλαγές, 3) Οικονομία – Επενδύσεις – Κίνητρα Επανεγκατάστασης, 

4) Σχέσεις Ομογενών – Ελληνικής Διοίκησης – Κ.Ε.Π.Ο. – Νέο Μεταναστευτικό 

Ρεύμα, 5) Σχέση Επιτροπής με τα Δίκτυα των Αποδήμων – Πα.Δ.Ε.Ε. – Εκκλησία – 

Ομοσπονδίες, 6) Δίκτυα Επικοινωνίας Εθνικού Κέντρου Ομογένειας, ERTSAT, Φωνή 

της Ελλάδας, ΕΡΤ3, Μέσα Κοινωνικής Δικτύωσης.  

Στη συνεδρίαση της 24ης Μαΐου 2016, της ΙΖ΄- Α΄ Συνόδου αποφασίστηκε 

ομόφωνα η δημιουργία μιας επιπλέον Θεματικής Επιτροπής, «για τα ζητήματα που 
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αφορούν τον Ελληνισμό σε Ίμβρο, Τένεδο και Κωνσταντινούπολη», η οποία στη 

συνέχεια ενσωματώθηκε στον Οδικό Χάρτη. 

 

 Ο Οδικός Χάρτης απεστάλη το 2016 και το 2017 ταχυδρομικά και 

ηλεκτρονικά σε 209 Ομογενειακά Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης, σε 3045 

Ομογενειακές Οργανώσεις και σε 122 Ομογενειακές Ομοσπονδίες. Σχετικό link: 

(http://www.alexandrostriantafyllidis.gr/odikos-chartis-draseon-idikis-monimis-

epitropis-tou-ellinismou-tis-diasporas/) 

Η Επιτροπή πραγματοποίησε 7 συνεδριάσεις, συνολικής διάρκειας 16 ωρών 

και 20 λεπτών, κατά τις οποίες εκλήθησαν σε ακρόαση, προς ενημέρωση των μελών 

της, Υπουργοί, Υφυπουργοί, Γενικοί Γραμματείς, Ακαδημαϊκοί, Καθηγητές, 

εκπρόσωποι της Τοπικής και Περιφερειακής Αυτοδιοίκησης, δημοσιογράφοι, καθώς 

και εκπρόσωποι Φορέων, Σωματείων, Οργανώσεων, Συλλόγων και Ιδρυμάτων της 

Ομογένειας, όπως εμφαίνεται στο αντίστοιχο Κεφάλαιο της Έκθεσης. 
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II. ΟΔΙΚΟΣ ΧΑΡΤΗΣ ΔΡΑΣΕΩΝ ΕΙΔΙΚΗΣ ΜΟΝΙΜΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ TOY 

ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΥ ΤΗΣ ΔΙΑΣΠΟΡΑΣ 

 

ΕΠΙΣΤΟΛΗ ΤΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ 

ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗ  

ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΟΜΟΓΕΝΕΙΑ 

 Σε μια ιδιαίτερα κρίσιμη για την παγκόσμια κοινότητα και την Πατρίδα μας 

συγκυρία, η Επιτροπή μας κλήθηκε να διαμορφώσει έναν οδικό χάρτη για τη σχέση 

του Εθνικού μας Κέντρου με τον Ελληνισμό της Διασποράς. Κληθήκαμε να 

καταθέσουμε ένα πλαίσιο προτεραιοτήτων για τη σχέση της Ελληνικής Πολιτείας, του 

Ελληνικού Κοινοβουλίου με τον Απανταχού Ελληνισμό.   

Σε ένα κλίμα παγκοσμιοποίησης της βίας και της ανομίας, παγκοσμιοποίησης 

της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισμού, ο πολιτισμός της Ειρήνης, της 

Ισονομίας και της Ισοπολιτείας, Εθνών, λαών και πολιτισμών, παραμένει ευχή και 

ελπίδα της ανθρωπότητας. Τα ιδεώδη του μέτρου, της αρμονίας και της δημοκρατίας, 

καθώς και η αξιοποίηση των διαφορών στο χτίσιμο ενός κόσμου πολυπολιτισμικού 

είναι τα διαχρονικά ιδεώδη του Ελληνισμού, που σήμερα δοκιμάζονται σε παγκόσμια 

κλίμακα, αλλά και παραμένουν, περισσότερο από ποτέ, αναγκαία και χρήσιμα για τον 

παγκόσμιο πολιτισμό. 

Η Ελλάδα και οι Κοινότητες της Ελληνικής Διασποράς, παραμένοντας 

συνεπείς και αποτελεσματικοί θεματοφύλακες αυτών των ιδανικών, δεν υπηρετούν 

μόνο ένα εθνικό χρέος. Υπηρετούν ταυτόχρονα οικουμενικά ιδεώδη και έναν 

πολυπολιτισμικό κόσμο. 

Η διατήρηση της Ελληνικής Πολιτισμικής Ταυτότητας, η ενίσχυση των θεσμών 

και των δεσμών επαφής, επικοινωνίας, συνεργασίας, αλληλεγγύης, μεταξύ της 

Ελληνικής Διασποράς και του Εθνικού Κορμού, όπως και η μεγιστοποίηση της 

χρήσιμης εμβέλειας και παρουσίας των Ελλήνων της Διασποράς στον κόσμο, 

αποτελεί πρώτιστο μέλημα αυτής της Επιτροπής, αλλά και της Ελληνικής Πολιτείας.  

Η άμεση ανταπόκριση του Ελληνικού κράτους και των υπηρεσιών του, στον 

κάθε Έλληνα και την κάθε Ελληνίδα του κόσμου, η άμεση και αποτελεσματική 

επικοινωνία μαζί του, αποτελεί χρέος, που η σύγχρονη τεχνολογία επιτρέπει και 

ευνοεί και η Ελληνική Πολιτεία οφείλει άμεσα και ουσιαστικά να διασφαλίσει. 
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 Το δικαίωμα ψήφου, το ιερό δικαίωμα της Ελληνικής Διασποράς, στη 

συμμετοχή, στη συναπόφαση, στη χάραξη της πορείας του Ελληνισμού, δεν είναι 

δυνατόν να συνεχίσει να παραμένει συνταγματική πρόβλεψη, άνευ αντικρίσματος. 

Οφείλουμε να διασφαλίσουμε τον συντομότερο δρόμο και τον καλύτερο τρόπο για τη 

διασφάλισή του. Αναγκαία και ικανή προϋπόθεση για την υλοποίησή του, όπως και 

για την υλοποίηση κάθε επιμέρους πολιτικής στον Απόδημο Ελληνισμό, αποτελεί η 

συνολική και εμπεριστατωμένη ΑΠΟΓΡΑΦΗ ΤΩΝ ΟΠΟΥ ΓΗΣ ΟΜΟΓΕΝΩΝ ΜΑΣ. 

Οφείλουμε να διατηρούμε άσβεστη τη ΜΝΗΜΗ του εθνικού χρέους στην 

Ελληνική Διασπορά και να αναγνωρίζουμε αυτό το χρέος «λόγω και έργω». Διαρκές 

ζητούμενο αποτελεί η ΕΝΟΤΗΤΑ του Ελληνισμού. Σε κάθε δύσκολη στροφή της 

ιστορίας μας, η ελκτική δύναμη της σχέσης του Εθνικού Κέντρου με την Ελληνική 

Διασπορά μεγιστοποιείται, όταν η Ενότητα στο εσωτερικό μας, η εθνική και κοινωνική 

συνοχή μας μεγιστοποιούνται και εμπεδώνονται.   

Στην κατεύθυνση αυτή η Επιτροπή μας, υιοθετώντας πλαίσιο συναντίληψης, 

συνεννόησης και συναίνεσης, χωρίς να καταργεί την ιδιοπροσωπία και τη 

διαφορετικότητα κομμάτων και προσώπων, ανέλαβε δημιουργικές πρωτοβουλίες 

ενός επωφελούς ΕΘΝΙΚΟΥ ΣΥΝΑΓΩΝΙΣΜΟΥ ΠΡΟΣΦΟΡΑΣ, στη θέση του 

υφιστάμενου καθημερινού ζημιογόνου ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΥ ΦΘΟΡΑΣ, μεταξύ των 

συλλογικοτήτων στο δημόσιο και ιδιωτικό χώρο.  

 

Με τιμή 

Ο Πρόεδρος της Μόνιμης Ειδικής Επιτροπής  

Ελληνισμού της Διασποράς 

 

Αλέξανδρος Τριανταφυλλίδης 

. 
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ΟΔΙΚΟΣ ΧΑΡΤΗΣ ΔΡΑΣΕΩΝ ΕΙΔΙΚΗΣ ΜΟΝΙΜΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 

TOY ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΥ ΤΗΣ ΔΙΑΣΠΟΡΑΣ 

Μετά από διεξοδική συζήτηση στη διάρκεια των δύο πρώτων 

συνεδριάσεων της Επιτροπής μας, στις 3 και 19 Νοεμβρίου 2015, καταλήξαμε 

ομόφωνα και ομόθυμα στους παρακάτω στόχους, που αποτελούν την πυξίδα 

και τον πλοηγό δράσης των πρωτοβουλιών της Επιτροπής μας. 

Ακολουθούν οι Θεματικές Υποεπιτροπές επεξεργασίας, εισήγησης και 

υλοποίησης των παρακάτω στόχων, με τη συμμετοχή όλων των συναδέλφων, 

μελών της Επιτροπής μας.  

 

ΣΤΟΧΟΘΕΣΙΑ, ΤΑ ΔΕΚΑΕΠΤΑ ΒΗΜΑΤΑ ΤΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΜΑΣ 

1.   Συγκρότηση Εθνικής Στρατηγικής για τον Απόδημο Ελληνισμό σε 

πνεύμα συναντίληψης, συνεννόησης και συναίνεσης, στη βάση των 

δημοκρατικών αρχών, του ουμανισμού και του πολυπολιτισμού. 

2.   Απογραφή - αποτύπωση (ποσοτικά και ποιοτικά στοιχεία) του 

Ομογενειακού Ελληνισμού, με πρωτοβουλία του Υπουργείου 

Εξωτερικών, των προξενικών αρχών ανά χώρα και τη συνεργασία της 

Ελληνικής Στατιστικής Αρχής. 

3.   Η ενίσχυση των υπαρχόντων θεσμών και δεσμών Αποδήμων - Εθνικού 

Κέντρου και η ανάδειξη νέων στη βάση των αμοιβαίων συμφερόντων. Η 

ενίσχυση της δυνατότητας να μεγιστοποιούν τη χρησιμότητα και την 

επιρροή τους στη χώρα όπου ζουν, με αμοιβαία επωφελείς 

πρωτοβουλίες, δράσεις και παρεμβάσεις τους. Πα.Δ.Ε.Ε. – Σ.Α.Ε. – 

Δίκτυα πολιτικών, επιστημόνων, καλλιτεχνών, επιχειρηματιών. 

4.   Διατήρηση και ενίσχυση της ελληνικής πολιτιστικής ταυτότητας στις 

χώρες υποδοχής, με την ταυτόχρονη δυναμική ένταξη των αποδήμων 

στα δρώμενα της «νέας πατρίδας» - ΔΙΑΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΗ ΠΑΙΔΕΙΑ. 

5.   ΠΑΙΔΕΙΑ ΟΜΟΓΕΝΩΝ - ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΚΑΙ ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ 

ΓΛΩΣΣΑΣ – ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ. Αξιοποίηση τόσο των τμημάτων των 

Πανεπιστημίων, όσο και του Κέντρου Ελληνικής Γλώσσας 

Θεσσαλονίκης στην Ελλάδα και το Εξωτερικό. 



 

 

 

12 

 

 

6.   ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ με στόχο την 

προσέλκυση μικρών και μεγάλων επενδύσεων από Ομογενείς στην 

Ελλάδα (από την κατασκευή εξοχικής κατοικίας μέχρι την αξιοποίηση 

της δημόσιας περιουσίας, μέσω επενδυτικών project από το ΤΑΙΠΕΔ) – 

Φορολογικά Κίνητρα Επανεγκατάστασης. 

7.   Διαφάνεια, έλεγχος και απόλυτα κοστολογημένες πρωτοβουλίες (σχέση 

κόστους - οφέλους) της Επιτροπής, για να αποφευχθούν νοσηρά 

φαινόμενα του παρελθόντος. 

8.   Αντιμετώπιση φαινομένων γραφειοκρατίας και κακοδιοίκησης, μέσα 

από τη λειτουργία Κέντρων Εξυπηρέτησης Πολιτών Ομογενών (ΚΕΠΟ), 

για την αντιμετώπιση της ταλαιπωρίας και της καταδυνάστευσης των 

Ομογενών (από την έκδοση διαβατηρίων και διπλωμάτων οδήγησης 

μέχρι την υλοποίηση πρωτοποριακών επενδύσεων). 

9.   Θεσμοθέτηση Διυπουργικού Οργάνου, για τη συνολικοποίηση της 

ασκούμενης κυβερνητικής πολιτικής και την αποφυγή 

αποσπασματικών και μη συναρθρωμένων μέτρων πολιτικής (για 

παράδειγμα το μοντέλο της Κυπριακής Δημοκρατίας, που όρισε 

Επίτροπο Αποδήμων, ως Συντονιστή όλων των Κυβερνητικών 

Δράσεων για τους Απόδημους). 

10. Ενίσχυση της δορυφορικής ERTSAT, της Φωνής της Ελλάδας και της 

ΕΡΤ3, με στόχο την αμφίδρομη ενημέρωση και πληροφόρηση 

Αποδήμων – Εθνικού Κέντρου, καθώς και την αξιοποίηση των 

Ομογενειακών Μέσων – Γενική Γραμματεία Ενημέρωσης. 

11. Άμεση μέριμνα για το ΝΕΟ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΤΙΚΟ ΡΕΥΜΑ νέων 

επιστημόνων, που μεταναστεύουν εξαιτίας των μνημονιακών 

πολιτικών. Η Πατρίδα ηττήθηκε, αφού δεν κατάφερε να τους κρατήσει 

στους κόλπους της και να τους προσφέρει εργασία. Δεν πρέπει να 

χάσουμε και τη δεύτερη μάχη, δηλαδή να διατηρήσουμε ζωντανή τη 

σχέση της πατρίδας μαζί τους, όπου και αν βρίσκονται (π.χ. οι ανάγκες 

ελληνικής παιδείας  των παιδιών τους). 

12. Η ΨΗΦΟΣ ΤΩΝ ΟΜΟΓΕΝΩΝ. Θέμα που χρήζει ειδικής συνεδρίασης, 

μετά από σχετική επεξεργασία. Ποιοι, πού, πώς ψηφίζουν – Συμμετοχή 

Αποδήμων στο Εθνικό Κοινοβούλιο. Προαπαιτούμενη διαδικασία 



 

 

 

13 

 

 

αποτελεί η επιστημονικά και τεχνικά άρτια διαδικασία της ΑΠΟΓΡΑΦΗΣ 

ΤΩΝ ΟΜΟΓΕΝΩΝ. 

Άρθρο 51 παρ.4 του Ελληνικού Συντάγματος Οι βουλευτικές εκλογές 

διενεργούνται ταυτόχρονα σε ολόκληρη την Επικράτεια. Νόμος που ψηφίζεται 

με την πλειοψηφία των δύο τρίτων του όλου αριθμού των βουλευτών μπορεί 

να ορίζει τα σχετικά με την άσκηση του εκλογικού δικαιώματος από τους 

εκλογείς που βρίσκονται έξω από την Επικράτεια. Ως προς τους εκλογείς 

αυτούς η αρχή της ταυτόχρονης διενέργειας των εκλογών δεν κωλύει την 

άσκηση του εκλογικού τους δικαιώματος με επιστολική ψήφο ή άλλο 

πρόσφορο μέσο, εφόσον η καταμέτρηση και η ανακοίνωση των 

αποτελεσμάτων διενεργείται όποτε αυτό γίνεται και σε ολόκληρη την 

Επικράτεια. 

13. ΣΥΝΤΑΞΙΟΔΟΤΙΚΟ ΠΑΛΙΝΝΟΣΤΟΥΝΤΩΝ ΟΜΟΓΕΝΩΝ – ΔΙΑΚΡΑΤΙΚΕΣ 

ΣΥΜΦΩΝΙΕΣ 

14. Ανοιχτή Γραμμή τόσο με τον οργανωμένο Ομογενειακό Ελληνισμό, όσο 

και με τα οριζόντια Δίκτυα των Ελλήνων στο εξωτερικό: Δίκτυα 

επιχειρηματιών, καθηγητών πανεπιστημίου, καλλιτεχνών, 

επιστημόνων, δημοσιογράφων, που διακρίνονται και διαπρέπουν στον 

τομέα τους, στις χώρες υποδοχής. 

15.  Ενίσχυση – Υποστήριξη – Διασύνδεση με τις οργανώσεις των 

απανταχού ΦΙΛΕΛΛΗΝΩΝ. 

16.  Ο διακριτός ρόλος της Εκκλησίας στη διατήρηση και την προοπτική 

του απανταχού Ελληνισμού. 

17.  Σκοπιμότητα, όροι και προϋποθέσεις επαναλειτουργίας του Σ.Α.Ε.. 
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ΘΕΜΑΤΙΚΕΣ ΕΠΙΤΡΟΠΕΣ  

1.   Ψήφος Ομογενών – Συμμετοχή τους στα κοινά 

Εθνική Στρατηγική – Aπογραφή Ομογενών 

Συντονιστής:   Ιωάννης Δέδες 

   Ιωάννης Γκιόκας  

   Γεώργιος Κατσιαντώνης  

   Εμμανουήλ Κόνσολας 

   Πέτρος Κωνσταντινέας 

   Γεώργιος Ντζιμάνης 

   Χρήστος Παππάς 

   Κωνσταντίνος Σκανδαλίδης 

2. Παιδεία Ομογενών – Προώθηση Ελληνοφωνίας – Πολιτιστικές      

Ανταλλαγές 

 Συντονίστρια:  Μαρία Τριανταφύλλου 

    Ιωάννης Δέδες 

    Εμμανουήλ Θραψανιώτης 

    Χρυσούλα Κατσαβριά 

    Παναγιώτης Σκουρολιάκος 

    Σταύρος Τάσσος 

 

3.     Οικονομία – Επενδύσεις – Κίνητρα Επανεγκατάστασης 

 Συντονιστής: Ιωάννης Καραγιάννης 

   Φωτεινή Αραμπατζή 

   Γεώργιος Καρασμάνης 

   Εμμανουήλ Κόνσολας 

   Πέτρος Κωνσταντινέας 

    

4.   Σχέσεις Ομογενών – Ελληνικής Διοίκησης – Κ.Ε.Π.Ο. – Νέο 

Μεταναστευτικό   Ρεύμα 

    Ιωάννης Αντωνιάδης 

    Εμμανουήλ Θραψανιώτης 

    Ανδρέας Μιχαηλίδης 
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5.     Σχέση Επιτροπής με τα Δίκτυα των Αποδήμων – Πα.Δ.Ε.Ε. – Εκκλησία 

– Ομοσπονδίες 

 Συντονίστρια:  Εύη Καρακώστα 

    Ιωάννης Αντωνιάδης 

    Αντώνιος Γρέγος 

    Χρυσούλα Κατσαβριά 

    Γεώργιος Κατσιαντώνης 

    Ανδρέας Μιχαηλίδης 

    Ελένη Σταματάκη 

Ολυμπία Τελιγιορίδου 

     

6.   Δίκτυα Επικοινωνίας Εθνικού Κέντρου Ομογένειας, ΕΡΤSAT, Φωνή της 

Ελλάδας, ΕΡΤ3, Μέσα Κοινωνικής Δικτύωσης 

 Συντονιστής: Παναγιώτης Σκουρολιάκος 

    Φωτεινή Αραμπατζή 

    Δημήτριος Ρίζος 

 

7. Θεματική Επιτροπή για τα ζητήματα που αφορούν στον Ελληνισμό σε Ίμβρο, 

Τένεδο και Κωνσταντινούπολη 

 Συντονιστής: Παναγιώτης Σκουρολιάκος 

   Ιωάννης Αντωνιάδης 

   Γεώργιος Ντζιμάνης 

   Μαρία Τριανταφύλλου 

   Δημήτριος Ρίζος 

   Χρήστος Παππάς 

   Εμμανουήλ Θραψανιώτης 

   Ανδρέας Μιχαηλίδης 

   Ελένη Σταματάκη 
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III. ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΕΙΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΚΑΙ ΠΡΟΣΩΠΑ ΠΟΥ ΚΛΗΘΗΚΑΝ ΣΕ 

ΑΚΡΟΑΣΗ 

 

1. Συνεδρίαση της 28ης Νοεμβρίου 2017  

    Θέματα ημερήσιας διάταξης: 

 α) Ενημέρωση από τον αρμόδιο Υφυπουργό Παιδείας, Έρευνας και 

Θρησκευμάτων,    κ. Κωνσταντίνο Ζουράρι, για τη λειτουργία των ελληνικών 

σχολείων στην Ευρώπη. 

 β) Ενημέρωση - Απολογισμός της επίσκεψης στην Ελληνική Κοινότητα του 

Παρισιού. 

 

2. Συνεδρίαση της 23ης Ιανουαρίου 2018 

   Θέμα ημερήσιας διάταξης: 

 Ενημέρωση των μελών της Επιτροπής για τα θέματα της Ομογένειας στην 

Κωνσταντινούπολη, την Ίμβρο και την Τένεδο. 

 Στη συνεδρίαση παρέστη ο Υφυπουργός Εξωτερικών, κ. Ιωάννης Αμανατίδης. 

Συντονιστής – Εισηγητής θεματικής Επιτροπής: Παναγιώτης Σκουρολιάκος.  

 Την Επιτροπή ενημέρωσαν οι κ.κ. Νικόλαος Ουζούνογλου και Νικόλαος 

Αναγνωστόπουλος, Πρόεδρος και Γενικός Γραμματέας της Οικουμενικής 

Ομοσπονδίας Κωνσταντινουπολιτών, αντίστοιχα,  Πάρις Ασανάκης, Α΄ Αντιπρόεδρος 

του Συλλόγου Ιμβρίων, Παύλος Σταματίδης, Πρόεδρος της Ιμβριακής Ένωσης 

Μακεδονίας – Θράκης και Χρήστος Κάλφας και Παναγιώτης Οκουμούσης, Πρόεδρος  

και μέλος Δ.Σ. του Συλλόγου Τενεδίων «Ο Τέννης», αντίστοιχα. 

 

3.   Συνεδρίαση της 6ης Φεβρουαρίου 2018 

 Θέμα ημερήσιας διάταξης: 

 Εκλογή προεδρείου 

 

4.   Συνεδρίαση της 22ας Φεβρουαρίου 2018 

   Θέματα ημερήσιας διάταξης: 

Α. Προγραμματισμός των εργασιών της Επιτροπής. 

Β. Ενημέρωση – συζήτηση για το σχολείο του Μονάχου. 

Τα μέλη της Επιτροπής ενημέρωσε ο Γενικός Γραμματέας Δια Βίου Μάθησης 

και Νέας Γενιάς του Υπουργείου Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων, κ. 

Παυσανίας – Ανδρέας Παπαγεωργίου.  
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5.         Συνεδρίαση της 27ης Φεβρουαρίου 2018 

         Θέμα ημερήσιας διάταξης: 

            Εκλογή λοιπών μελών του Προεδρείου της Επιτροπής. 

  

6.         Συνεδρίαση της 3ης Μαΐου 2018 

      Θέματα ημερήσιας διάταξης: 

      Α. Ενημέρωση για το 11ο Πανιταλικό Συνέδριο της Ομοσπονδίας Ελληνικών 

Κοινοτήτων και Αδελφοτήτων Ιταλίας (Ο.Ε.Κ.Α.Ι.) και τις επαφές με την Ελληνική 

Ομογένεια της Magna Grecia. 

Β. Ενημέρωση για το 23ο τακτικό Συνέδριο της Ομοσπονδίας Ελληνικών Συλλόγων 

και Κοινοτήτων Σουηδίας.   

7.   Συνεδρίαση της 9ης Μαΐου 2018 

 Θέματα ημερήσιας διάταξης: 

 α. «Η Ομογένεια ως γέφυρα ενδυνάμωσης των οικονομικών συναλλαγών και των 

επενδύσεων».  

Γεώργιος Κατρούγκαλος, Αναπληρωτής Υπουργός Εξωτερικών.  

 β. «Οι προϋποθέσεις αναστροφής του brain drain και των νεομεταναστών».  

Θεολόγος Λαμπριανίδης, Γενικός Γραμματέας Στρατηγικών και Ιδιωτικών 

Επενδύσεων του Υπουργείου Οικονομίας και Ανάπτυξης. 

 

8.    Συνεδρίαση της 21ης Ιουνίου 2018 

 (Κοινή συνεδρίαση με τη Διαρκή Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων) 

 Θέμα ημερήσιας διάταξης: 

 Η παιδεία των ομογενών και τα σχολεία του εξωτερικού. 

Στη συνεδρίαση των Επιτροπών, παρέστη η Υφυπουργός Παιδείας, Έρευνας και 

Θρησκευμάτων, κυρία Μερόπη Τζούφη. 

 

9.   Συνεδρίαση της 11ης Ιουλίου 2018 

 Θέμα ημερήσιας διάταξης: 

 Επίσκεψη Ομογενών φοιτητών από τις ΗΠΑ και τον Καναδά και συζήτηση για τα 

θέματα που τους απασχολούν. 
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IV. Επισημάνσεις του Προέδρου Της ΕΙΔΙΚΗΣ ΜΟΝΙΜΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΥ 

ΤΗΣ ΔΙΑΣΠΟΡΑΣ Αλέξανδρου Τριανταφυλλίδη στον Απολογισμό των εργασιών της 

Γ΄ Συνόδου της ΙΖ΄ Περιόδου. 

 

Ως Πρόεδρος της Ειδικής Μόνιμης Επιτροπής Ελληνισμού της Διασποράς της 

Βουλής των Ελλήνων, καταθέτω τον δημιουργικό και εστιασμένο απολογισμό των εργασιών 

της Επιτροπής, σε θέματα, πρόσωπα, προτάσεις, τόσο προς την Κυβέρνηση όσο και προς 

την Ομογένεια, με στόχο την καλύτερη δυνατή διασύνδεση Μητροπολιτικού Κέντρου και 

Απόδημου Ελληνισμού, όπως ορίζεται το αντικείμενο εργασιών της Επιτροπής μας από τον 

Κανονισμό της Βουλής (άρθρο 43Α, παρ.2β) .  

Ο καθορισμός του Οδικού Χάρτη Δράσεων της Επιτροπής μας τον Οκτώβριο του 

2015 (ο οποίος επισυνάπτεται), με την έναρξη των εργασιών της, καθώς και ο απολογισμός 

των συνεδριάσεων της  Γ΄ Συνόδου (Οκτώβριος 2017 - Ιούλιος 2018), οριοθετούν και 

προσδιορίζουν το εύρος της παρέμβασης της Επιτροπής μας, η οποία δεν έχει 

νομοπαρασκευαστικό χαρακτήρα, όπως οι Διαρκείς Επιτροπές της Βουλής.  

Υπογραμμίζεται ότι το φυλλάδιο του Οδικού Χάρτη από το Δεκέμβριο του 2015, το 

οποίο είναι γραμμένο στα ελληνικά και στα αγγλικά, έχει ήδη αποσταλεί σε 3.045 

πρωτοβάθμιες ομογενειακές οργανώσεις σε όλο τον κόσμο, σε 122 ομογενειακές 

ομοσπονδίες και σε 209 ομογενειακά μέσα ενημέρωσης.  

Θέματα αιχμής, με τα οποία ασχολήθηκε η Επιτροπή μας στις συνεδριάσεις της κατά 

την Γ΄ Σύνοδο της ΙΖ΄ Περιόδου  ήταν: 

1. Οικονομία - Επενδύσεις Ομογενών. 

2. Παιδεία Ομογενών. 

3. Ενημέρωση - συζήτηση  για το σχολείο του Μονάχου. 

4. Ενημέρωση για τον Ελληνισμό της Ιταλίας και τη Magna Grecia (Καλαβρία, 

Απουλία, Σικελία). 

5. Ενημέρωση - συζήτηση για τα θέματα της Ομογένειας στην Κωνσταντινούπολη, 

την Ίμβρο και την Τένεδο. 
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Στην Επιτροπή κλήθηκαν εκπρόσωποι ομογενειακών οργανώσεων, για να 

διατυπώσουν αδιαμεσολάβητα τόσο τα προβλήματα όσο και τα αιτήματά τους, με δεδομένη 

την οικονομική αδυναμία της Βουλής να καλύψει τα έξοδα μετάβασης του Προεδρείου και 

των 30 Βουλευτών - μελών της Επιτροπής σε Αμερική, Καναδά και Αυστραλία, όπως 

γινόταν στο παρελθόν.  

Ανοιχτά ζητήματα  για την Ομογένεια συνεχίζουν να αποτελούν τα παρακάτω:  

1. Ψήφος Ομογενών.  

2. Επανασύσταση και λειτουργία νέου ΣΑΕ. 

3. Προξενεία – Γραφειοκρατία - Εξυπηρέτηση Ομογενών. 

4. Παιδεία Ομογενών. 

5. Συνταξιοδοτικά θέματα - Διακρατικές συμφωνίες. 

6. Η Αξιοποίηση της Παγκόσμιας Ημέρας Ελληνοφωνίας για την ενίσχυση, την 

προστασία και την προώθηση της Ελληνικής Γλώσσας. 

Αναλυτικότερα και με βάση τις προτεραιότητες που οι ίδιοι οι Ομογενείς θέτουν, την 

επόμενη περίοδο θα πρέπει να επιδιωχθούν τα ακόλουθα: 

1. Θεσμοθέτηση Διυπουργικού Οργάνου για τη συνολικοποίηση της 

ασκούμενης κυβερνητικής πολιτικής στον Απόδημο Ελληνισμό, την αποφυγή 

αποσπασματικών και μη συναρθρωμένων μέτρων πολιτικής (για παράδειγμα το μοντέλο 

της Κυπριακής Δημοκρατίας, που όρισε Επίτροπο Aπoδήμων, ως Συντονιστή όλων 

των Κυβερνητικών Δράσεων για τους Απόδημους Κυπρίους). 

2.  Άμεση μέριμνα για το ΝΕΟ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΤΙΚΟ ΡΕΥΜΑ νέων επιστημόνων, 

που μεταναστεύουν, εξαιτίας των μνημονιακών πολιτικών, με έμφαση στην Παιδεία. 

Η Πατρίδα ηττήθηκε, αφού δεν κατάφερε να τους κρατήσει στους κόλπους της και να τους 

προσφέρει εργασία. Δεν πρέπει να χάσουμε και τη δεύτερη μάχη, που είναι να 

διατηρήσουμε ζωντανή τη σχέση της πατρίδας μαζί τους, όπου και αν βρίσκονται (μείζον το 

θέμα των αναγκών ελληνικής παιδείας στα παιδιά των νεο-μεταναστών). 

3. ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ με στόχο την 

προσέλκυση μικρών και μεγάλων επενδύσεων από Ομογενείς στην Ελλάδα (από την 

κατασκευή εξοχικής κατοικίας μέχρι την αξιοποίηση της δημόσιας περιουσίας μέσω 

επενδυτικών project) – Φορολογικά Κίνητρα Επανεγκατάστασης και αξιοποίηση του νέου 

αναπτυξιακού νόμου (σταθερός φορολογικός συντελεστής για 12 χρόνια). 
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4. Η ΨΗΦΟΣ ΤΩΝ ΟΜΟΓΕΝΩΝ. Προαπαιτούμενη διαδικασία αποτελεί η 

επιστημονικά και τεχνικά άρτια διαδικασία της ΑΠΟΓΡΑΦΗΣ ΤΩΝ ΟΜΟΓΕΝΩΝ. (Άρθρο 51, 

Παρ. 4 του Ελληνικού Συντάγματος - αναθεώρηση του 2001 - «Οι βουλευτικές εκλογές 

διενεργούνται ταυτόχρονα σε ολόκληρη την Επικράτεια. Νόμος που ψηφίζεται με την 

πλειοψηφία των δύο τρίτων του όλου αριθμού των βουλευτών μπορεί να ορίζει τα 

σχετικά με την άσκηση του εκλογικού δικαιώματος από τους εκλογείς που βρίσκονται 

έξω από την Επικράτεια. Ως προς τους εκλογείς αυτούς η αρχή της ταυτόχρονης 

διενέργειας των εκλογών δεν κωλύει την άσκηση του εκλογικού τους δικαιώματος με 

επιστολική ψήφο ή άλλο πρόσφορο μέσο, εφόσον η καταμέτρηση και η ανακοίνωση 

των αποτελεσμάτων διενεργείται όποτε αυτό γίνεται και σε ολόκληρη την 

Επικράτεια».) 

5. Σκοπιμότητα, όροι και προϋποθέσεις επαναλειτουργίας του Σ.Α.Ε., με τη 

ριζική και εκ βάθρων αναθεώρηση του θεσμού. 

6. Ενίσχυση της δορυφορικής ERTSAT, της Φωνής της Ελλάδας και της ΕΡΤ3, 

με στόχο την αμφίδρομη ενημέρωση και πληροφόρηση Αποδήμων – Εθνικού Κέντρου, 

καθώς και την αξιοποίηση των Ομογενειακών Μέσων .  

7. Ενίσχυση – Υποστήριξη – Διασύνδεση με τις οργανώσεις των απανταχού 

ΦΙΛΕΛΛΗΝΩΝ. 

8. Ο διακριτός ρόλος της Εκκλησίας στη διατήρηση και την προοπτική του 

απανταχού Ελληνισμού. 

Η Επιτροπή αφήνει ως θετικό αποταμίευμα τον Οδικό Χάρτη με τις 17 

προτεραιότητες. Για πρώτη φορά, υπάρχει «πυξίδα» για το τι θέλει, τι επιδιώκει 

διαχρονικά αυτή η Επιτροπή. Αν θέλει να λειτουργήσει ουσιαστικά, κάνοντας πράξη 

τον θεσμικό της ρόλο, που είναι η δημιουργική πίεση στην εκτελεστική εξουσία, 

δηλαδή στα αρμόδια Υπουργεία, να διασφαλίσει με δημιουργικές, συναινετικές και 

ενωτικές πρωτοβουλίες αυτό που ορίζει ο Κανονισμός της Βουλής: «τη βέλτιστη 

δυνατή διασύνδεση των Ελλήνων της Μητροπολιτικής Ελλάδας με τους Έλληνες της 

Ομογένειας».  
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V. ΕΙΣΗΓΗΣΕΙΣ 
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Α.  Ψήφος Ομογενών – Συμμετοχή τους στα κοινά 

Εθνική Στρατηγική – Απογραφή Ομογενών 
 

Άσκηση του εκλογικού δικαιώματος του Απόδημου Ελληνισμού και των 
εκλογέων που βρίσκονται εκτός επικράτειας 

 
ΕΙΣΗΓΗΤΗΣ: ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΔΕΣ 

 
Το θεσμικό πλαίσιο (άρθρο 51, παρ. 4 του Συντάγματος), τόσο σε εθνικό, όσο 

και σε διεθνές επίπεδο, (Χάρτα δικαιωμάτων του Ανθρώπου), όχι μόνον προτρέπει, 

αλλά επιβάλει την υιοθέτηση και υλοποίηση της επέκτασης της άσκησης του 

δικαιώματος της ψήφου στους Έλληνες της Διασποράς, κατά τις εθνικές εκλογές της 

χώρας μας. 

Η Ειδική Μόνιμη Επιτροπή Ελληνισμού της Διασποράς της Βουλής των 

Ελλήνων, έχει καταρτίσει έναν Οδικό Χάρτη Δράσεων με δεκαεπτά (17) σημεία και με 

συγκεκριμένα αντικείμενα. Ένα σημείο εξ αυτών, με βαρύνουσα σημασία προς 

διερεύνηση αφενός, αλλά και αρχή προς επίλυση, είναι το δικαίωμα της ψήφου των 

Ελλήνων της Διασποράς στις εθνικές εκλογές και η καταγραφή τους αφ’ ετέρου. 

Τοιουτοτρόπως γίνεται αυταπόδεικτο ότι όχι μόνον νομικώς επιτάσσεται η υλοποίηση 

του σπουδαίου αυτού δικαιώματος, αλλά συνεισφέρει τα μέγιστα ως στοιχείο 

συνδεσιμότητας των Ελλήνων της Διασποράς με τη μητέρα- πατρίδα. 

Από το 1975, δεν υφίστανται επικαιροποιημένα στοιχεία καταγραφής των 

Ελλήνων της Διασποράς, από την ΕΛΣΤΑΤ, στο Υπουργείο Εσωτερικών, οι οποίοι, 

δυνητικώς, θα έχουν το δικαίωμα ψήφου στις εθνικές εκλογές από τον τόπο 

παραμονής τους, με οποιονδήποτε τρόπο και πρόσφορο μέσον, ως αναφέρεται στο 

προαναφερόμενο άρθρο του Συντάγματος. 

Το σύνολο των Ελλήνων της Διασποράς μπορεί να καταμεριστεί στη βάση 

γενεαλογικών, οικονομικών, φορολογικών ή άλλων κριτηρίων, ως μόνιμοι ή 

προσωρινοί κάτοικοι και εργαζόμενοι εκτός των εθνικών μας συνόρων. Αυτό πρέπει 

να καταγραφεί και να εξειδικευτεί. 

Η ψήφος ενέχει το στοιχείο της καθολικότητας, της ισότιμης και ισοδύναμης 

ισχύος μεταξύ Ελλήνων του εσωτερικού και Ελλήνων της Διασποράς, όμως, επ’ 

ουδενί δεν πρέπει να επηρεάζει ή να επηρεάζεται, να αλλοιώνει ή να αλλοιώνεται, 

εκατέρωθεν. 

Τα τελευταία χρόνια, σχεδόν όλες οι παρατάξεις που άσκησαν τη 

διακυβέρνηση της χώρας, μπορεί να έθεσαν υπόψη της Eιδικής Μόνιμης Επιτροπής 

σχετικές προτάσεις για την απόδοση του δικαιώματος της ψήφου στους Έλληνες της 

Διασποράς. Παρ’ όλα αυτά, οι συγκεκριμένες δεν συνέθεταν παράλληλα μία 
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ολοκληρωμένη δέσμη τεχνικών στοιχείων, που θα καθιστούσε ώριμη και δυνατή την 

εκκίνηση της κοινοβουλευτικής διαδικασίας, που θα υλοποιούσε την συνταγματική 

επιταγή. 

Η σημερινή κατάσταση του ζητήματος της ψήφου των Ελλήνων της 

Διασποράς, αποτυπώνει για μία ακόμα φορά, με τη συνθετότητά του, το υψηλό 

επίπεδο των τεχνικών του δυσκολιών, καθώς και την αρτιότητα των εν δυνάμει 

ενδεδειγμένων από την Ελληνική Πολιτεία διαδικασιών, το οποίο σαφέστατα θα 

προδιαγράψει το κοινό μας μέλλον με τους Ομογενείς. Κυρίαρχα, συνιστά και το 

πεδίο έμπρακτης επιβεβαίωσης της πολιτικής βούλησης, πάνω στο οποίο η σημερινή 

Κυβέρνηση ανέλαβε να οριοθετήσει θεσμικά την πολιτική της πρωτοβουλία.   

Στη βάση της λογικής αυτής, το Υπουργείο Εσωτερικών κατέθεσε την 

τροπολογία με αριθμό 1648/56 - 06.07.2018, που ενσωματώθηκε στο νόμο 4555 

(ΦΕΚ 133 A'/19.07.2018), για τη δημιουργία Ειδικής Επιτροπής, με αντικείμενο την 

επεξεργασία του θέματος και την κατάρτιση σχετικής εισήγησης, η οποία συνιστά τη 

νομοθετική απαρχή για την εκπλήρωση του τελικού σκοπού.  
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Β. Οικονομία – Επενδύσεις – Κίνητρα Επανεγκατάστασης  

 

ΕΙΣΗΓΗΤΗΣ: ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗΣ 

 

Ο Βουλευτής Ιωαννίνων του ΣΥΡΙΖΑ Γιάννης Καραγιάννης, στο πλαίσιο της 

κοινοβουλευτικής του δραστηριότητας και συμμετέχοντας σε αντιπροσωπείες της 

Βουλής των Ελλήνων στο εξωτερικό, πραγματοποίησε κατά τη διάρκεια της Γ' 

Συνόδου της ΙΖ' Περιόδου τις εξής συναντήσεις: 

Στις 26-28 Σεπτεμβρίου 2017 συμμετείχε στο φόρουμ του Παγκόσμιου 

Οργανισμού Εμπορίου, που πραγματοποιήθηκε στη Γενεύη. Στο φόρουμ, 

εκπρόσωποι κυβερνήσεων, κοινοβουλίων, επιχειρήσεων και της Κοινωνίας Των 

Πολιτών, συζήτησαν από κοινού τη λειτουργία του πολυμερούς εμπορικού 

συστήματος και ανέλυσαν την πρόοδο της Αναπτυξιακής Ατζέντας της Ντόχα. Μετά 

το πέρας των εργασιών του φόρουμ, συναντήθηκε με τη Μόνιμη Αντιπρόσωπο της 

Ελλάδας στα Ηνωμένα Έθνη, Πρέσβειρα Άννα Κόρκα. 

Στις 28 Οκτωβρίου 2017 παρευρέθηκε στις επετειακές εκδηλώσεις για την εθνική 

εορτή της 28ης Οκτωβρίου στους Βουλιαράτες Αργυροκάστρου. Στις εκδηλώσεις, 

που τελούσαν υπό την αιγίδα του Γενικού Προξενείου της Ελλάδας στο 

Αργυρόκαστρο, συναντήθηκε με εκπροσώπους ελληνικών - ομογενειακών φορέων 

και συλλόγων, καθώς και με πλήθος κόσμου από την Ελληνική Εθνική Μειονότητα 

της Αλβανίας.  

Στις 8-11 Δεκεμβρίου 2017 συμμετείχε σε φόρουμ για το διεθνές εμπόριο 

τροφίμων μεταξύ Ε.Ε. και Αφρικής, που πραγματοποιήθηκε στην Αντίς Αμπέμπα της 

Αιθιοπίας, στο πλαίσιο της Διεθνούς Έκθεσης "ADDIS AGROFOOD & PACK", κατά 

τη διάρκεια της οποίας συμμετείχε σε εξειδικευμένα συνέδρια και συναντήσεις 

εργασίας για την αγροτική οικονομία και την ανάπτυξη συνεργασιών, κυρίως στο 

χώρο των joint venture επιχειρηματικών σχημάτων. Κατά την παραμονή του στην 

Αντίς Αμπέμπα, ο κ. Καραγιάννης συναντήθηκε με τον Πρέσβη της Ελλάδος στην 

Αιθιοπία και Μόνιμο Αντιπρόσωπο στην Αφρικανική Ένωση, κ. Νικόλαο Πατακιά, τον 

Πρόεδρο της Ελληνικής Κοινότητας της Αντίς Αμπέμπα, κ. Δημήτριο Συκά, τον 

Πρωτοσύγκελο π. Χρυσόστομο και Έλληνες επιχειρηματίες στην Αιθιοπία. 

Παράλληλα, επισκέφτηκε το σχολείο και το πολιτιστικό κέντρο της Ελληνικής 

Κοινότητας της Αντίς Αμπέμπα. 

Στις 10 Μαρτίου 2018 συναντήθηκε με τον Γενικό Πρόξενο του Ουζμπεκιστάν, κ. 

Ολίμ Κοσίμοφ, στο περίπτερο του Ουζμπεκιστάν στη Διεθνή Έκθεση Τροφίμων και 

Ποτών  Food-Expo 2018. O κ. Καραγιάννης, ως μέλος της Κοινοβουλευτικής 
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Επιτροπής Φίλιας Ελλάδας - Ουζμπεκιστάν, συζήτησε με τον κ. Κοσίμοφ για τη 

βελτίωση των διμερών εμπορικών σχέσεων. 

Στις 23-26 Μαρτίου 2018 συμμετείχε στην πρώτη ελληνική επιχειρηματική 

αποστολή στην Αιθιοπία, συνοδεύοντας τον Αναπληρωτή Υπουργό Εξωτερικών, κ. 

Γιώργο Κατρούγκαλο, στην Αντίς Αμπέμπα. Στην αποστολή συμμετείχαν, μεταξύ 

άλλων, το Εμπορικό και Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθηνών, το Ελληνο-Αφρικανικό 

Επιμελητήριο Εμπορίου και Ανάπτυξης και ελληνικές επιχειρήσεις στους τομείς των 

κατασκευών, της διαχείρισης νερού και παραγωγής ενέργειας από ΑΠΕ, της τεχνικής 

υποστήριξης αεροσκαφών, της διαχείρισης στερεών αποβλήτων, καθώς και εταιρείες 

τροφίμων. Πραγματοποιήθηκαν επιχειρηματικές Β2Β συναντήσεις, στις οποίες οι 

ενδιαφερόμενοι επενδυτές είχαν την ευκαιρία να συναντηθούν με Έλληνες 

επιχειρηματίες που δραστηριοποιούνται στην Αιθιοπία, αλλά και να ενημερωθούν 

από τον Γενικό Γραμματέα του Εμπορικού Επιμελητηρίου της Αντίς Αμπέμπα, 

Zekarias Assefa, τον Αναπληρωτή Επίτροπο της Αιθιοπικής Επιτροπής 

Επενδύσεων, Teka Gebreyesus, τον Επίτροπο Οικονομικών της Αφρικανικής 

Ένωσης, Victor Harrison και τον επικεφαλής της αντιπροσωπείας της Ευρωπαϊκής 

Τράπεζας Επενδύσεων, Christophe Litt, για τις ευκαιρίες που παρουσιάζονται στη 

διαρκώς αναπτυσσόμενη αγορά της χώρας. Ο κ. Καραγιάννης, κατά τη διάρκεια των 

επαφών του, εστίασε στην υψηλή ποιότητα των ελληνικών αγροτικών προϊόντων και 

στις δυνατότητες συνεργασίας, που ανοίγονται μεταξύ των δυο χωρών στον τομέα 

της αγροδιατροφής, με τη σύσταση μικτών εταιρειών, με χρηματοδότηση από την 

Παγκόσμια Τράπεζα και την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων. 

 Με την ευκαιρία της παρουσίας του στην Αντίς Αμπέμπα, παρέστη στις 

εκδηλώσεις της Ελληνικής Κοινότητας για τον εορτασμό της εθνικής επετείου της 

25ης Μαρτίου, που πραγματοποιήθηκαν στον μητροπολιτικό ναό του Αγίου 

Φρουμεντίου, στο σχολείο της κοινότητας και στο πολιτιστικό της κέντρο. 

Στις 29 Μαρτίου 2018 συναντήθηκε στην Αθήνα με τον Πρόεδρο του Παγκόσμιου 

Συμβουλίου Ηπειρωτών Εξωτερικού, κ. Χρυσόστομο Δήμου και τον υπεύθυνο Τύπου 

και Επικοινωνίας, κ. Θεοφάνη Καλυβιώτη. Τα μέλη του ΔΣ του Παγκόσμιου 

Συμβουλίου ενημέρωσαν τον κ. Καραγιάννη για τη νέα μορφή που θα πάρει το 

Συμβούλιο Απόδημου Ελληνισμού και έθεσαν ζητήματα ίσης φορολογικής 

μεταχείρισης των Ελλήνων της Διασποράς με τους Έλληνες που ζουν στην Ελλάδα. 

Στις 4-6 Μαΐου 2018 συμμετείχε, μετά από πρόσκληση της Πανηπειρωτικής 

Ομοσπονδίας Ευρώπης, στο Ε' Αντάμωμα Ηπειρωτών Ευρώπης, που έγινε στο 

Βούπερταλ της Γερμανίας. Ο κ. Καραγιάννης συναντήθηκε με την Πρόεδρο της 

Ομοσπονδίας, κυρία Δήμητρα Πέτσα και τον Γενικό Γραμματέα, κ. Θωμά Γκίνη. 
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Στις 1-7 Ιουνίου 2018 συμμετείχε σε διακομματική αντιπροσωπεία της Βουλής στη 

Σεούλ της Ν. Κορέας. Συναντήθηκε με τον Αναπληρωτή Υπουργό Στρατηγικής και 

Οικονομίας, τον Υφυπουργό Αγροτικής Πολιτικής και Τροφίμων και με Βουλευτές- 

μέλη αντίστοιχων Επιτροπών του Κοινοβουλίου της Δημοκρατίας της Κορέας. Οι 

συναντήσεις πραγματοποιήθηκαν σε πολύ θετικό κλίμα, με κοινή πρόθεση να 

αναπτυχθούν περεταίρω οι διμερείς συνεργασίες στον τουρισμό, το εμπόριο, τις 

εξαγωγές αγροτικών προϊόντων, τη ναυτιλία και τις επενδύσεις. Παράλληλα, 

πραγματοποίησε συναντήσεις με τον Μητροπολίτη Κορέας, κ. Αμβρόσιο, με την 

Πρέσβειρα της Ελλάδας στη Σεούλ, κυρία Ιφιγένεια Κοντολέοντος, με Έλληνες 

καθηγητές νοτιοκορεατικών πανεπιστημίων και με Έλληνες επιχειρηματίες. Στο 

πλαίσιο της επίσκεψης και με αφορμή το πρόγραμμα για την προβολή και προώθηση 

του ελληνικού κρασιού σε αγορές- στόχους του εξωτερικού, που υλοποιεί το 

Enterprise Greece, συναντήθηκε με έναν από τους μεγαλύτερους διανομείς 

ελληνικών κρασιών στην ασιατική αγορά, τον κ. L. Chang. 

Στις 25 Σεπτεμβρίου 2018, ως Γραμματέας της Κοινοβουλευτικής Ομάδας Φιλίας 

Ελλάδας - Σαουδικής Αραβίας, εκπροσώπησε τη Βουλή των Ελλήνων στην 

εκδήλωση για τον εορτασμό της εθνικής ανεξαρτησίας της Σαουδικής Αραβίας, που 

διοργάνωσε η Πρεσβεία της Σαουδικής Αραβίας στην Αθήνα. Στο πλαίσιο της 

εκδήλωσης συναντήθηκε με τον Πρέσβη της Σαουδικής Αραβίας στην Αθήνα, κ. 

Essam Baitalmal και με Σαουδάραβες εμπορικούς ακολούθους, με τους οποίους είχε 

την ευκαιρία να συζητήσει για τις δυνατότητες ενδυνάμωσης της διμερούς εμπορικής 

και επενδυτικής συνεργασίας. 

Κατόπιν όσων αποκόμισε από τις παραπάνω συναντήσεις και επαφές, καταθέτει 

την εισήγησή του για τη Θεματική Επιτροπή "Οικονομία - Επενδύσεις - Κίνητρα 

Επανεγκατάστασης - Εξαγωγικό Εμπόριο", αρθρωμένη σε δύο σκέλη:  

Το πρώτο αφορά στην ανάσχεση του brain drain, ένα ζήτημα καθοριστικό για την 

ανάπτυξη της χώρας, μέσω της αξιοποίησης του εξειδικευμένου ανθρώπινου 

δυναμικού. Προτείνεται η λήψη μέτρων για τη στήριξη της επιχειρηματικότητας και 

της καινοτομίας, όπως η ενίσχυση της αυτοαπασχόλησης πτυχιούχων τριτοβάθμιας 

εκπαίδευσης, των νεοφυών επιχειρήσεων, της εξωστρέφειας των ελληνικών 

μεταποιητικών επιχειρήσεων, της έρευνας και της επιχειρηματικότητας στα 

πανεπιστήμια. 

Το δεύτερο αφορά τις προϋποθέσεις που πρέπει να διαμορφωθούν, ώστε οι 

Ομογενείς επενδυτές να αναπτύξουν επιχειρηματική δράση στην Ελλάδα, οι οποίες 

δεν είναι άλλες από αυτές που χρειάζεται κάθε επενδυτής, δηλαδή η λιγότερη 

γραφειοκρατία και το σταθερό νομοθετικό και φορολογικό πλαίσιο, που να 
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κατοχυρώνει την ασφάλεια των επενδύσεων. Η Ομογένεια είναι ένας τεράστιος 

πόρος, που μπορεί να δώσει μία επιπρόσθετη ώθηση στην ανάπτυξη της χώρας, 

εφόσον δημιουργηθεί ο κατάλληλος μηχανισμός στήριξης των επενδύσεων. 

 Η Επιτροπή Ελληνισμού της Διασποράς, λόγω των περιορισμένων θεσμικών και 

οικονομικών της δυνατοτήτων, δεν έχει οργανωμένη στρατηγική προσέλκυσης 

επενδύσεων. Προτείνεται η εκπροσώπηση της εν λόγω Θεματικής Επιτροπής στη 

Διυπουργική Επιτροπή Εξωστρέφειας και η στενή της συνεργασία με το Enterprise 

Greece, τις Ελληνικές Πρεσβείες στο εξωτερικό, καθώς και με τα Γραφεία 

Οικονομικών και Εμπορικών Υποθέσεων του Υπουργείου Εξωτερικών. 
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Γ. Δίκτυα Επικοινωνίας Εθνικού Κέντρου – Ομογένειας, ERTSAT, Φωνή της 

Ελλάδας, ΕΡΤ3, Μέσα Κοινωνικής Δικτύωσης  

 

ΕΙΣΗΓΗΤΗΣ: ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΣΚΟΥΡΟΛΙΑΚΟΣ 

 

Αρχικά, αναδείχθηκε η αναγκαιότητα της ύπαρξης και βελτίωσης των ήδη 

υφιστάμενων  δικτύων, αλλά και η ανάγκη  ύπαρξης νέων,   ειδικότερα μετά το 

βάρβαρο μαύρο της ΕΡΤ το 2014, που στέρησε τη σύνδεση με την Ελλάδα των όπου 

γης Ομογενών.  

  Όσον αφορά τον Ελληνισμό της Διασποράς, η ΕΡΤ, το Αθηναϊκό Πρακτορείο 

και το Μακεδονικό Πρακτορείο Ειδήσεων, η Φωνή της Ελλάδας και η Γενική 

Γραμματεία Τύπου εργάζονται προς αυτήν την κατεύθυνση, με ευθύνη και 

προσπάθεια για υποδειγματική λειτουργία, με γνώμονα την αλήθεια, τη διαφάνεια και 

με ιδιαίτερο αίσθημα ευθύνης απέναντι στα συμφέροντα της χώρας, με φροντίδα 

απέναντι στην Ομογένεια, ώστε  να την  κρατά σε επαφή με την ιστορία, τον 

πολιτισμό και τη σημερινή πραγματικότητα της πατρίδας. Τονίσθηκε, επίσης, πως τα 

ελληνικά προγράμματα για την Ομογένεια θα πρέπει να προσαρμοστούν με το νέο 

τοπίο, που διαμορφώνουν οι πρόσφατες μεταναστευτικές ροές. Επίσης, προτάθηκε 

να γίνει έρευνα, ώστε να διαπιστωθούν οι ειδικότερες ανάγκες της Ομογένειας όλων 

των κατηγοριών. 

Η Επιτροπή επεσήμανε σε όλα τα συναρμόδια δίκτυα την αναγκαιότητα της 

αμφίδρομης σχέσης και  της συντονισμένης συνεργασίας - λειτουργίας των 

Ελλαδικών μέσων μεταξύ τους και  με την Ομογένεια. Σημειώθηκε πως όλα τα 

συναρμόδια μέσα  έχουν αναλάβει δράσεις και ειδικότερα η ΕΡΤ, καθότι  διαθέτει όλα 

τα απαραίτητα τεχνολογικά μέσα, ώστε να λειτουργήσει ως ναυαρχίδα της 

προσπάθειας βελτίωσης των δικτύων. Διαπιστώνουμε όμως, την αδυναμία 

συντονισμού  δράσης, ώστε να είναι πιο αποτελεσματική η δουλειά όλων των μερών. 

Χρειάζεται, λοιπόν, αλληλοενημέρωση και η οργάνωση ενός σχεδίου, με 

συγκεκριμένους στόχους κάθε φορά. 

    Τέλος, έχει αποκατασταθεί πλήρως η ΕΡΤ World, η οποία αναμεταδίδει στην 

Ευρώπη και την Αφρική το πρόγραμμα της ΕΡΤ. Θυμίζουμε πως ήταν το πρώτο και 

πιεστικό αίτημα των απανταχού της γης Ελλήνων. Στο αμέσως επόμενο χρονικό 

διάστημα ξεκινάει η αναμετάδοση του ΕΛΛΑΣ SAT, ώστε να καλυφθούν πλήρως και  

οι Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής και ο Καναδάς.   

  Τέλος,  επισημαίνεται πως, όσον αφορά το πρόγραμμα  αναμετάδοσης, το 

αμέσως επόμενο χρονικό διάστημα θα υπάρξουν αλλαγές. Δεν θα αναμεταδίδεται  
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αποκλειστικά και μόνο το πρόγραμμα των καναλιών της ΕΡΤ, αλλά θα μεταδίδονται 

και προγράμματα πιο συναφή με την Ομογένεια και εναρμονισμένα με τις ιδιαίτερες 

ανάγκες και απαιτήσεις της. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

33 

 

 

Δ. Θεματική Επιτροπή για τα ζητήματα που αφορούν στον Ελληνισμό σε 

Ίμβρο, Τένεδο και Κωνσταντινούπολη 

 

ΕΙΣΗΓΗΤΗΣ: ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΣΚΟΥΡΟΛΙΑΚΟΣ 

 

 

Ιστορικό 

Σύσταση της Θεματικής Επιτροπής για τον Ελληνισμό της 

Κωνσταντινούπολης της Ίμβρου και Τένεδου:  

Από τον Σεπτέμβριο   του 2015 η Επιτροπή, με την σημερινή της σύνθεση και 

την συγκεκριμένη Κοινοβουλευτική πλειοψηφία, αντιλαμβανόμενη την αναγκαιότητα 

ανάδειξης και επίλυσης των προβλημάτων που κατέθεσαν κατά καιρούς οι κ.κ. 

εκπρόσωποι των Ελληνικών Κοινοτήτων, αποφάσισε την επανίδρυση της Θεματικής 

Επιτροπής για τα ζητήματα που αφορούν τον Ελληνισμό σε Ίμβρο, Τένεδο και 

Κωνσταντινούπολη. Αποφάσισε την επαναλειτουργία  της Θεματικής Επιτροπής. 

 

Δράση της Θεματικής Επιτροπής: 

    Κατεγράφησαν τα  χρόνια  προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι Oμογενείς, 

όπως  έχουν εκφραστεί μέσω των  αντιπροσωπευτικών  συλλογικοτήτων που έχουν 

έδρα την Χώρα μας (Οικουμενική Ομοσπονδία Κωνσταντινουπολιτών, Σύλλογος 

Ιμβρίων, Ιμβριακή Ένωση Μακεδονία – Θράκης, Σύλλογος Τενεδίων «Ο ΤΕΝΝΗΣ») 

Τα βασικά αιτήματα που κατέθεσαν και αφορούν το Τουρκικό Κράτος είναι τα εξής: 

• Άμεση και αποτελεσματική αναγνώριση κληρονομικών δικαιωμάτων, 

ανεξαρτήτου υπηκοότητας, απόδοση της τουρκικής υπηκοότητας 

στους γηγενείς κατοίκους των χωρών  από όπου εκδιώχθηκαν και 

στους απογόνους τους. 

• Απόδοση στους αρχικούς ιδιοκτήτες τους των ακινήτων που 

απαλλοτριώθηκαν, αλλά δεν χρησιμοποιούνται για κοινωφελείς 

σκοπούς. 

• Επιστροφή των σχολικών κτιρίων και των λοιπών ακινήτων των 

κοινοτήτων, που δεσμεύθηκαν και η χρησιμοποίησή τους προς 

κοινωφελείς σκοπούς. 

• Αναστολή της διαδικασίας καταγραφής του κτηματολογίου για μια 

δεκαετία, ώστε να αποκατασταθούν οι αδικίες που οδήγησαν σε 

δημεύσεις περιουσιών. 
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• Άμεσα μέτρα για την προστασία και διατήρηση του φυσικού 

περιβάλλοντος και της πολιτιστικής κληρονομιάς των δύο νησιών 

(Ίμβρου και Τενέδου)  και  ακτοπλοϊκή σύνδεση μεταξύ τους. 

 Υπάρχουν  και επί μέρους θέματα  όμως,  όπως: 

    Α.  Όσον αφορά την Κωνσταντινούπολη: 

1. Διευθέτηση του προβλήματος  που έχει ανακύψει κατά την υποβολή αιτήσεων για  

την ανανέωση αδειών παραμονής από καταγόμενους Κωνσταντινουπολίτες. Οι  

γεννηθέντες στην Ελλάδα την περίοδο 1964-1987,  με τους  δύο γονείς τους 

καταγόμενους από την Κωνσταντινούπολη,  δεν μπορούσαν να αποκτήσουν με την 

γέννησή τους Ελληνική υπηκοότητα,  επειδή μόλις στα μέσα της δεκαετίας 1980 

άρχισε να επιτρέπεται η απόκτηση της Ελληνικής ιθαγένειας στους 

Κωνσταντινουπολίτες.  Τα παιδιά αυτά, μη εγγραφόμενα στα δημοτολόγια, 

εγγράφονταν στα Κέντρα Αλλοδαπών που ήταν εγγεγραμμένοι οι γονείς τους και 

τους χορηγούνταν δελτία  ταυτότητας από τα Κέντρα Αλλοδαπών, στα οποία 

εγγραφόταν εθνικότητα. 

2. Το θέμα των συντάξεων των  Ομογενών και της Απόδοσης  Φόρου. 

 

 Β.   Όσον αφορά την Ίμβρο: 

Τα ζητήματα που έχουν εκφραστεί  από τους εκπροσώπους των Ιμβριακών 

Ενώσεων είναι τα εξής: 

1. Στήριξη των προσπαθειών των Ιμβριακών σωματείων της Ελλάδας και του 

εξωτερικού για την καλύτερη λειτουργία τους. 

2.   Στενότερη συνεργασία με την Επιτροπή για τη στήριξη δράσεων των σωματείων 

του εξωτερικού και απογραφή των Ιμβρίων και Τενέδιων του εξωτερικού. 

3.  Ένταξη των σωματείων της Ελλάδας στους φορείς που μπορούν να δέχονται 

χορηγίες έναντι φορολογικών απαλλαγών των χορηγών. 

4.   Ένταξη των σωματείων της Ελλάδας στο ΕΣΠΑ ή σε ανάλογα προγράμματα για 

την πρόσληψη προσωπικού και επιμόρφωση των μελών τους σε δράσεις συναφείς 

με αγροτικές, κτηνοτροφικές και τουριστικές δραστηριότητες.  

5.   Ατέλεια  της ακίνητης περιουσίας των Συλλόγων 

6.   Χρηματοδότηση εκδόσεων,  βιβλίων, ηχογραφήσεων και ταινιών για την Ίμβρο,   

όπως γίνεται ήδη από το Πολιτιστικό Ίδρυμα της Βουλής. 

7.    Στήριξη των πρωτοβουλιών για την υλική και μαθησιακή υποστήριξη των 

Σχολείων της Ίμβρου. 
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 Γ. Θετικά αποτελέσματα. 

  Στο σύνολο των προβλημάτων που αναφέρθηκαν προηγουμένως, έχει 

επικεντρωθεί η Δράση τις Υποεπιτροπής, μέσω συγκεκριμένης αλληλογραφίας και 

συναντήσεων  με τα συναρμόδια Υπουργεία. Κάποια από τα προβλήματα, έχουν 

αρχίσει ήδη  να επιλύονται. Αναφέρουμε κάποια συγκεκριμένα παραδείγματα: 

 Χρηματοδότηση από την Βουλή  στα Ιμβριακά Σωματεία.  

 Ενθάρρυνση της λειτουργίας του ελληνικού μειονοτικού σχολείου στην Ίμβρο.  

Να σημειώσουμε ακόμα την σημαντική αύξηση του αριθμού των μαθητών 

στην Ίμβρο κατά 16 μαθητές! Το σύνολο των μαθητών είναι σαράντα επτά. 

 Για την παρακράτηση του φόρου στις συντάξεις των ομογενών της 

Κωνσταντινούπολης –Ίμβρου – Τενέδου,  έχει δημιουργηθεί τριμερής 

επιτροπή μεταξύ των Υπουργείων Εξωτερικών, Οικονομικών και Εργασίας, 

Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, ώστε να δοθεί άμεσα 

λύση    

  Θα πρέπει να σημειώσουμε πως συντηρούμε μια διαρκή κινητικότητα για τα 

θέματα της Κωνσταντινούπολης, της Ίμβρου και της Τενέδου, ώστε να επιτύχουμε τα 

προσδοκόμενα αποτελέσματα. Θετική είναι η  συμπαράσταση της Βουλής των 

Ελλήνων και του Προέδρου της κ. Νίκου Βούτση, η καλή συνεργασία με τον 

Υφυπουργό Εξωτερικών, κ. Τέρενς Κουίκ, αρμόδιο  για θέματα Ελληνισμού της 

Διασποράς και τη Γενική Γραμματεία Απόδημου Ελληνισμού, και βέβαια η  

γενικότερη λειτουργία της Ειδικής Μόνιμης Επιτροπής  Ελληνισμού της Διασποράς,  

με τις προτάσεις, συμφωνίες και διαφωνίες πολλές φορές, που οδηγούν σε 

συνθετικές θέσεις προς όφελος των Oμογενών μας, που ζουν στην γειτονική χώρα.  
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Ε. Σχέσεις Ομογενών – Ελληνικής Διοίκησης – Κ.Ε.Π.Ο. – Νέο 

Μεταναστευτικό   Ρεύμα 

 

«Κέντρα Εξυπηρέτησης Πολιτών για τους Έλληνες της Διασποράς» 

 

ΕΙΣΗΓΗΤΗΣ: ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΡΙΖΟΣ 

 

Το πρόγραμμα «Πρόξενος», που υλοποιείται επί των ημερών αυτής της 

Κυβέρνησης, ανακοινώθηκε την Άνοιξη του 2016. Έχει γίνει ευρεία συζήτηση επ’ 

αυτού και στο πλαίσιο λειτουργίας της δική μας Επιτροπής. Πρόκειται στην ουσία για 

ένα πρόγραμμα που μετατρέπει κάθε Προξενείο μας, σε ένα εν δυνάμει Κέντρο 

Εξυπηρέτησης Πολιτών, από το οποίο μπορούν οι Έλληνες του Εξωτερικού, ο 

Απόδημος Ελληνισμός, να λαμβάνουν ηλεκτρονικά βεβαιώσεις γέννησης και 

οικογενειακής κατάστασης, καταθέτοντας ηλεκτρονικά την αίτησή τους.  

Στη ουσία μιλάμε για μία τεράστια διευκόλυνση για τα εκατομμύρια των 

Ελλήνων Ομογενών ανά τον κόσμο, η οποία ήδη συμβαίνει, ήδη είναι 

πραγματικότητα. Ανακοινώθηκε πριν περίπου 2 χρόνια αυτό το πρόγραμμα. 

Ξεκίνησε από την σύμπραξη και την ηλεκτρονική διασύνδεση, με τη δημιουργία 

κοινής βάσης δεδομένων, από τα Υπουργεία Εξωτερικών και Εσωτερικών της 

χώρας, που οδήγησε στη δημιουργία του Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού 

Συστήματος Εθνικού Δημοτολογίου. 

Η παραπάνω διαδικασία, η οποία, όμως, δεν ήταν καθόλου αυτονόητη όλα τα 

προηγούμενα χρόνια, αποτελεί ένα ποιοτικό άλμα στη σχέση του Απόδημου 

Ελληνισμού, τόσο με την μητέρα πατρίδα, όσο και με την λεγόμενη Δημόσια 

Διοίκηση. Καταρχάς, παύει αυτή η μεγάλη ταλαιπωρία και η χρονοβόρα διαδικασία 

χορήγησης εγγράφων για τους Απόδημους Έλληνες. Οι Έλληνες του εξωτερικού 

γλιτώνουν από τα έξοδα μετακίνησης, που ήταν σε πολλές των περιπτώσεων 

απαγορευτικά. Σκεφτείτε το, απλά και μόνο για να πάρουν ένα πιστοποιητικό, έπρεπε 

να μετακινηθούν τόσο μεγάλες αποστάσεις. Γλυτώνουν οι Ομογενείς μας από χαμένα 

μεροκάματα και ταλαιπωρία. 

Συν τοις άλλοις, στο Υπουργείο Εξωτερικών, στα Προξενεία μας, με την 

ηλεκτρονική ψηφιακή επικοινωνία και την ηλεκτρονική διακίνηση εγγράφων, έχουμε  

πολύ χαμηλότερο κόστος, έχουμε πολύ λιγότερες εργατοώρες, γεγονός που 

επιτρέπει στις προξενικές μας δυνάμεις, επί παραδείγματι, να ασχοληθούν 

περισσότερο με το θέμα της βίζας. Μας δίνεται, δηλαδή, η δυνατότητα να 
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αναδιατάξουμε τις δυνάμεις μας στα Προξενεία. Παράλληλα, αυτό το «πέρασμα» 

στην ψηφιακή εποχή για τα Προξενεία μας, τα οποία αποτελούν -  κακά τα ψέματα -  

τη «βιτρίνα» της χώρας μας στο εξωτερικό, δίνει μία καλύτερη εικόνα για την χώρα 

μας στον κόσμο. Άλλο να βλέπεις εκείνες τις  ουρές της ταλαιπωρίας στα Προξενεία 

και άλλο αυτό που συμβαίνει σήμερα. Αν μη τι άλλο, το παραπάνω δείχνει και έναν 

καλύτερο πολιτισμό και έναν σεβασμό προς τη Διασπορά μας. 

Το πρόγραμμα ξεκίνησε να εφαρμόζεται στο Προξενείο μας στο 

Ντύσσελντορφ, έχει επεκταθεί πια στη Νέα Υόρκη, σε ολόκληρη την Γερμανία, καθώς 

και σε άλλα σημεία της υφηλίου, όπου διαμένει μαζικά το ελληνικό στοιχείο και 

στόχος είναι να επεκταθεί παντού σε κάθε Προξενείο, σε κάθε Προξενική Αρχή. Θα 

ήθελα να πω, τελικά, ότι είμαστε εξαιρετικά υπερήφανοι για την επαναλειτουργία των 

«ΚΕΠ Εξωτερικού», των ΚΕΠ που εξυπηρετούν και διευκολύνουν τους Έλληνες της 

Διασποράς και είμαστε σίγουροι ότι αυτού του είδους οι θετικές κινήσεις θα έχουν και 

συνέχεια. Σε αυτό το πλαίσιο είναι βέβαιο πως θα συνεχίσει να συμβάλλει η Ειδική 

Μόνιμη Επιτροπή Ελληνισμού της Διασποράς με τη λειτουργία της, όπως ακριβώς, 

δηλαδή, κάνει μέχρι σήμερα. 
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ΣΤ. Σχέση Επιτροπής με τα Δίκτυα των Αποδήμων – Πα.Δ.Ε.Ε. – 

Εκκλησία – Ομοσπονδίες 

 

ΕΙΣΗΓΗΤΗΣ: ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ 

 

Την 28η Νοεμβρίου 2017 συνήλθε σε συνεδρίαση η Ειδική Μόνιμη 

Επιτροπή Ελληνισμού της Διασποράς, με θέμα ημερήσιας διάταξης, μεταξύ 

άλλων, τον απολογισμό της επίσκεψης στην Ελληνική Κοινότητα του Παρισιού. 

Η συγκεκριμένη Κοινότητα, απέστειλε στην Επιτροπή, αλλά και προς τον 

Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων  δύο επιστολές, η μία στις 

25/9/2017 και η άλλη στις 9/10/2017, στις οποίες γίνεται αναφορά στα ζητήματα 

και τα προβλήματα, που αφορούν την ανταπόκριση των εκεί ελληνικών 

σχολείων στις εκπαιδευτικές ανάγκες των Ελληνόπουλων. 

Στην επίσκεψή του στη Γαλλία, ο Πρόεδρος της Ειδικής Μόνιμης Επιτροπής 

Ελληνισμού της Διασποράς, κ. Αλέξανδρος Τριανταφυλλίδης, έγινε κοινωνός 

των προβλημάτων που αντιμετωπίζει η εκεί Ελληνική Κοινότητα, που 

αφορούσαν εκπαιδευτικά ζητήματα και συγκεκριμένα τις όσο το δυνατόν πιο 

έγκαιρες τοποθετήσεις, αποσπάσεις νηπιαγωγών, δασκάλων και φιλόλογων. 

Ένα άλλο σημαντικό θέμα που έθεσαν, ήταν να προχωρήσει η διακρατική 

συμφωνία αναγνώρισης της ελληνικής γλώσσας από το γαλλικό εκπαιδευτικό 

σύστημα. 

Όλα αυτά τα αιτήματα πρέπει να ικανοποιηθούν, καθώς η συγκεκριμένη 

Κοινότητα αποτελεί ζωντανό πυρήνα του Ελληνισμού στη Γαλλία, έχοντας 

επιδείξει σημαντικό έργο. 

Την 3η Μαϊου του 2018 συνήλθε η Ειδική Μόνιμη Επιτροπή Ελληνισμού της 

Διασποράς, με θέματα ημερήσιας διάταξης την ενημέρωση σχετικά με το 11ο 

Πανιταλικό Συνέδριο της Ομοσπονδίας Ελληνικών Κοινοτήτων και Αδελφοτήτων 

Ιταλίας (Ο.Ε.Κ.Α.Ι.) και τις επαφές με την Ελληνική Ομογένεια της Magna Grecia. 

Επίσης, ενημερώθηκε η Επιτροπή σχετικά με το 23ο Τακτικό Συνέδριο της 

Ομοσπονδίας Ελληνικών Συλλόγων και Κοινοτήτων Σουηδίας. 

Την ενημέρωση για το 11ο Πανιταλικό Συνέδριο της Ομοσπονδίας 

Ελληνικών Κοινοτήτων και Αδελφοτήτων Ιταλίας (Ο.Ε.Κ.Α.Ι.) και τις επαφές με 

την Ελληνική Ομογένεια της Magna Grecia έκανε ο Πρόεδρος της Επιτροπής, κ. 

Αλέξανδρος Τριανταφυλλίδης. Υπογραμμίστηκε ο έντονος προβληματισμός από 

την πλευρά της Ομοσπονδίας Ελληνικών Κοινοτήτων και Αδελφοτήτων Ιταλίας, 

για τη διατήρηση της γκρεκάνικης πολιτιστικής ταυτότητας, γλώσσας και 
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μουσικής, στα ελληνόφωνα χωριά της Απουλίας και κυρίως της Καλαβρίας. 

Παράλληλα, επισημάνθηκε η ανάγκη να ενισχυθεί πολιτιστικά και εκπαιδευτικά η 

Magna Grecia.  

Στην Επιτροπή μεταφέρθηκε και η αγωνία των νέων για τη διατήρηση των 

ελληνικών της Καλαβρίας, μέσω του προγράμματος «Αν με μιλάς, ζω». 

Παράλληλα, τέθηκε και η πρόταση να δημιουργηθεί μια ξεχωριστή θεματική 

Επιτροπή για τη Magna Grecia, που θα ασχολείται αποκλειστικά με την 

Απουλία, την Καλαβρία και τη Σικελία. Επίσης, προτάθηκε να διοργανώσει το 

Ελληνικό Κοινοβούλιο μια σειρά από εκδηλώσεις, που θα αφορούν στις 

ελληνόφωνες κοινότητες της Απουλίας, της Καλαβρίας και της Σικελίας. 

Όσον αφορά το 23ο Τακτικό Συνέδριο της Ομοσπονδίας Ελληνικών 

Συλλόγων και Κοινοτήτων Σουηδίας, στη σχετική ενημέρωση που έγινε από τον 

κ. Ιωάννη Δέδε, έγινε ιδιαίτερη αναφορά στο ότι οι νεομετανάστες που 

βρίσκονται σε αυτήν τη Σκανδιναβική χώρα  είναι υψηλού μορφωτικού επιπέδου.  

Κυρίως, είναι γιατροί, νοσηλευτές και εξειδικευμένοι στα Μέσα Μαζικής 

Ενημέρωσης, καθώς και στη μηχανοργάνωση. Επίσης, συζητήθηκαν θέματα 

οργανωτικά, που αφορούν την εκεί Ομοσπονδία, αλλά και πώς μπορούν να 

βελτιωθούν οι σχέσεις της με τη Μητροπολιτική Ελλάδα, με διάφορους τρόπους.  

Παράλληλα, τέθηκε ως πρόταση να δημιουργηθεί κι ένα Κέντρο Ελληνικού 

Πολιτισμού, ώστε να βοηθήσουμε τους Έλληνες της Σκανδιναβίας, αλλά και 

γενικά τους Σκανδιναβούς, να προσεγγίσουν καλύτερα τον ελληνικό πολιτισμό. 

Η συγκεκριμένη πρόταση αντιμετωπίστηκε με θετική διάθεση και θα πρέπει να 

προχωρήσουμε στην υλοποίησή της. 

Θα ήθελα σε αυτό το σημείο να αναφερθώ στη συνάντηση που είχαμε, στις 

5 Ιουλίου, τα μέλη της Επιτροπής με το Δ.Σ της Παγκόσμιας 

Διακοινοβουλευτικής Ένωσης Ελληνισμού (Πα.Δ.Ε.Ε.), εδώ, στη Βουλή. Το έργο 

της Πα.Δ.Ε.Ε. είναι σημαντικό και έχει παίξει καταλυτικό ρόλο στη σύσφιξη των 

δεσμών του Ελληνικού Κράτους με τους Έλληνες του Εξωτερικού. 

Η ξεχωριστή συνεργασία της Επιτροπής μας με την Πα.Δ.Ε.Ε. έχει 

βοηθήσει στην ισχυροποίηση των σχέσεων φιλίας μεταξύ του Ελληνικού 

Κοινοβουλίου και των Κοινοβουλίων των μελών της Ένωσης. Τα μέλη της 

Παγκόσμιας Διακοινοβουλευτικής Ένωσης Ελληνισμού, όλα αυτά τα χρόνια, 

έχουν καταβάλλει άοκνες προσπάθειες στα κοινοβούλια των χωρών τους για τη 

διάδοση και την προβολή της ελληνικής γλώσσας και του ελληνικού πολιτισμού. 

Παράλληλα, έχουν αναπτύξει γενικότερες δράσεις για προώθηση διαφόρων 
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ζητημάτων που αφορούν την Ελλάδα, όχι μόνο σε επίπεδο πολιτιστικό, αλλά και 

σε επιχειρηματικό και τουριστικό. 

Τέλος, με την ευκαιρία της επίσκεψής τους στη χώρα μας, επικαιροποίησα 

και το αίτημα που τους είχα υποβάλλει πέρυσι το καλοκαίρι για τη διεξαγωγή του 

συνεδρίου τους το καλοκαίρι του 2019 στον Έβρο. 

Δεν πρέπει να ξεχνάμε και τα κατά καιρούς αιτήματα που μας έχουν 

υποβάλει οι εκπρόσωποι της Πα.Δ.Ε.Ε και αφορούν κυρίως, σε επενδυτικά 

θέματα, όπως τη δημιουργία ενός ευέλικτου οικονομικού περιβάλλοντος, την 

αντιμετώπιση της γραφειοκρατίας για ζητήματα που αφορούν τους Έλληνες του 

εξωτερικού, την καθιέρωση ενός σταθερού φορολογικού συστήματος, αλλά και 

φοροαπαλλαγών για μεγάλες επενδύσεις, που μπορούν να προσφέρουν πολλές 

θέσεις εργασίας στη χώρα μας. 

Τέλος, καλό και χρηστικό για την ελληνική οικονομία, θα ήταν να 

προχωρήσουμε σε μια ανανέωση των καταλόγων των ομογενών επιχειρηματιών 

και στη χαρτογράφηση των επιχειρηματικών προθέσεών τους.  
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Ζ. Παιδεία Ομογενών – Προώθηση Ελληνοφωνίας – Πολιτιστικές 

Ανταλλαγές 

ΕΙΣΗΓΗΤΗΣ: ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΚΑΣ 

 

 

H Ειδική Μόνιμη Επιτροπή Ελληνισμού της Διασποράς ασχολήθηκε σε 

3 συνεδριάσεις της (28/11/2017, 22/2/2018 και 21/6/2018) με τα ζητήματα της 

παιδείας των Ομογενών και πιο ειδικά με το ζήτημα του ελληνικού σχολείου 

του Μονάχου. 

Σημαντική ήταν η κοινή συνεδρίαση της Διαρκούς Επιτροπής Μορφωτικών 

Υποθέσεων και της Ειδικής Μόνιμης Επιτροπής Ελληνισμού της Διασποράς. Κατά τη 

συνεδρίαση των Επιτροπών, παρέστησαν η Υφυπουργός Παιδείας, Έρευνας και 

Θρησκευμάτων, κυρία Μερόπη Τζούφη, ο Αναπληρωτής Γενικός Διευθυντής της 

Γενικής Γραμματείας Απόδημου Ελληνισμού, κ. Δημήτριος Πλευράκης, ο Πρόεδρος 

του Κέντρου Ελληνικής Γλώσσας (ΚΕΓ), κ. Ιωάννης Καζάζης, ο Αντιπρόεδρος του 

Ινστιτούτου Εκπαιδευτικής Πολιτικής (ΙΕΠ), ο κ. Παύλος Χαραμής, η Συντονίστρια της 

Επιστημονικής Μονάδας «Μειονοτική, Διαπολιτισμική και Ομογενειακή Εκπαίδευση, 

Σχολεία Φυλακών» του ΙΕΠ, κυρία Παρασκευή (Εύη) Τρούκη, καθώς και αρμόδιοι 

υπηρεσιακοί παράγοντες. 

Η κυρία Τζούφη ανέπτυξε τις θέσεις της Κυβέρνησης για την πορεία της 

ελληνόγλωσσης εκπαίδευσης στην Ομογένεια και τους παράγοντες που επηρεάζουν 

τη λειτουργία της.  

Ως ξεχωριστό στοιχείο, επισημάνθηκε αυτό που πολλές φορές έχει 

αναδειχθεί στις συνεδριάσεις της Ειδικής Μόνιμης Επιτροπής Ελληνισμού της 

Διασποράς και αφορά τις νέες μεταναστευτικές ροές προς το εξωτερικό, μετά 

το ξέσπασμα της οικονομικής κρίσης. Αυτές οι ροές έχουν άλλα 

χαρακτηριστικά από την παλαιότερη μετανάστευση, κυρίως όσον αφορά το 

βαθμό ένταξης των Ελλήνων της Διασποράς στις κοινωνίες των άλλων χωρών 

και οδηγούν σε μια ανομοιογενή και ετερογενή σύνθεση, που αφορά 

διαφορετικά ηλικιακά φάσματα, διαφορετικό επίπεδο γνώσης της γλώσσας, 

ακόμη και διαφορετικά κίνητρα. 

 Έγινε παρουσίαση όλων των δομών και διαδικασιών της ελληνόγλωσσης 

εκπαίδευσης. Έτσι, λοιπόν, έχουμε την εφαρμογή του ακριβούς ελληνικού 

προγράμματος σπουδών, εκεί που υπάρχουν ελληνόγλωσσες σχολικές μονάδες του 

εξωτερικού. Έχουμε τη διδασκαλία ποικίλων μαθησιακών αντικειμένων σε δίγλωσσες 
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μονάδες στα ελληνικά, κατ' ελάχιστον, δεκάωρης διάρκειας. Έχουμε τη διδασκαλία 

της Γλώσσας και στοιχείων Ιστορίας και Πολιτισμού, σε Τμήματα Ελληνικής Γλώσσας 

και Πολιτισμού, (Τ.Ε.Γ.), που λειτουργούν, είτε ως ενταγμένα στο τυπικό εκπαιδευτικό 

σύστημα της χώρας διαμονής είτε όχι, είτε πρόκειται για εξ αποστάσεως 

προγράμματα ελληνικών πανεπιστημίων, που πρέπει να οδηγούν σε πιστοποίηση 

ελληνομάθειας.  

Τέλος, έχουμε και ξεχωριστές μορφές οργάνωσης, που διακρίνονται στα 

ελληνικά Τμήματα των Ευρωπαϊκών Σχολείων ή των Σχολείων των Διεθνών 

Οργανισμών και στα Τμήματα Ελληνικών Σπουδών σε Α.Ε.Ι. του εξωτερικού. 

Η πιο διαδεδομένη μορφή οργάνωσης είναι τα Τ.Ε.Γ.. Η λειτουργία των Τ.Ε.Γ. 

καθορίζεται από την ξένη χώρα, υπάρχουν, όμως, και μη ενταγμένα, που 

λειτουργούν, βάσει προγράμματος, που συντάσσεται από το Ινστιτούτο 

Εκπαιδευτικής Πολιτικής ή από τα Κέντρα Ελληνικής Γλώσσας και φορείς αυτών των 

μη ενταγμένων είναι η Εκκλησία, οι τοπικές κοινότητες, οι φορείς των Ομογενών. 

Οι περισσότερες σχολικές μονάδες αμιγούς ελληνόγλωσσης εκπαίδευσης, 

δηλαδή, που ακολουθούν το ελληνικό πρόγραμμα σπουδών, όπως είναι γνωστό, 

είναι στη Γερμανία. Λειτουργούν και σε άλλες χώρες, όπως το Βέλγιο, η Ιταλία, η 

Αγγλία, η Ρουμανία, καλύπτοντας όλες τις εκπαιδευτικές βαθμίδες, από το 

νηπιαγωγείο, μέχρι το λύκειο, ενώ υπάρχουν σχετικά διαφοροποιημένες και στο 

Ισραήλ, την Αίγυπτο, τη Δημοκρατία του Κονγκό και την Αιθιοπία. 

Άλλα ζητήματα ή δυσκολίες που τέθηκαν ήταν τα εξής: 

- Το πιο βασικό πρόβλημα παραμένει η καθυστέρηση στο να πάνε οι 

εκπαιδευτικοί στα σχολεία του εξωτερικού, σε συνδυασμό με τη μη δυνατότητα σε 

αυτήν τη φάση, μόνιμων διορισμών, παρά μόνον αναπληρωτών. Αυτό, προκαλεί τις 

έντονες και δικαιολογημένες διαμαρτυρίες των Ελληνικών Κοινοτήτων και των 

Συλλόγων Γονέων των Ελληνικών Σχολείων. Υπήρξε αναφορά στη ρύθμιση για τη 

διατήρηση της οργανικής θέσης όσων εκπαιδευτικών αξιοποιούνται στο πλαίσιο της 

ελληνόγλωσσης εκπαίδευσης στο εξωτερικό. 

- Η ύπαρξη αντικινήτρων, που δημιουργούν σοβαρά προβλήματα στο να 

υπάρχει επαρκές εκπαιδευτικό προσωπικό για το εξωτερικό, με πιο βασικό τη μείωση 

του επιμισθίου ή και άλλες δυσκολίες, όπως η έκδοση βίζας σε χώρες εκτός Ε.Ε., η 

δυσκολία γυναικείας εργασίας σε κάποιες μουσουλμανικές χώρες, οι συνθήκες 

διαβίωσης και κυρίως το υψηλό κόστος διαβίωσης, συνθήκες εμπόλεμες που 

υπάρχουν σε κάποιες περιοχές, το κόστος των μετακινήσεων και οι μεγάλες 

αποστάσεις που, πολλές φορές, καλούνται να κάνουν οι εκπαιδευτικοί, προκειμένου 

να ανταποκριθούν στις πολύ αυξημένες ανάγκες που υπάρχουν εκεί. 
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- Δυσκολίες, κυρίως διοικητικής υφής, που αντιμετωπίζονται με διμερείς 

συμφωνίες. 

- Έγινε ενημέρωση για τους Συντονιστές Εκπαίδευσης και την αξιολόγησή 

τους. 

- Ανάγκη αποτίμησης της πιλοτικής εφαρμογής της δίγλωσσης εκπαίδευσης 

στα σχολεία της Βαυαρίας και σύσταση Επιτροπής, για να συζητηθεί η 

αναδιοργάνωση του πλαισίου λειτουργίας, αλλά και στελέχωσης των Κέντρων 

Ελληνικής Γλώσσας, των ΤΕΓ, που είναι η κύρια μορφή παροχής στην 

ελληνόγλωσση εκπαίδευση, τόσο στην Ευρώπη, αλλά κυρίως στις άλλες χώρες, 

καθώς και ποιο πρέπει να είναι το πλαίσιο στήριξης. 

- Πρόταση, έτσι ώστε τα κενά να συμπληρωθούν με πανεπιστημιακού 

επιπέδου “νεομετανάστες”, που θέλουν και μπορούν να βοηθήσουν την ελληνική 

παιδεία. 

Τέλος, υπήρξε ενημέρωση για τη δράση του Κέντρου Ελληνικής 

Γλώσσας που είναι κεντρική μονάδα του Υπουργείου Παιδείας, Έρευνας και 

Θρησκευμάτων, αποκεντρωμένη στη Θεσσαλονίκη.  

Το έργο του Κέντρου, στο πλαίσιο της αρμοδιότητάς του, που είναι η διάδοση 

και προβολή της ελληνικής γλώσσας, εντός και εκτός της χώρας, ήταν:  

Πρώτον, να έχει παραχθεί ένα στέρεο θεωρητικό έργο, σύμφωνα με τις 

προδιαγραφές του Common European Framework of Reference for Languages 

(CEFR) της Ε.Ε., που ισχύει για όλες τις γλώσσες της Ε.Ε. και επί τη βάσει αυτού 

σχεδιάστηκαν και από το 1999 πραγματοποιούνται οι κατ’ έτος εξετάσεις 

πιστοποίησης ελληνομάθειας, σε 6 επίπεδα, από το Α1 έως το Γ2. 

 Δεύτερον, η βοήθεια των υποψηφίων των εξετάσεων αυτών, διότι με 

ευρωπαϊκά και εθνικά χρηματοδοτούμενα ερευνητικά προγράμματα και με διεθνή 

συνεργασία με τους ειδικότερους των ειδικών,  έχει εκπονηθεί ένα σύμπαν ψηφιακών 

γλωσσικών πόρων για την ελληνική γλώσσα, έχει δημοσιευθεί μια ολόκληρη 

βιβλιοθήκη ειδικών εκδόσεων και έχει εφαρμοστεί μια δέσμη προγραμμάτων μεταξύ 

τους και για την επιμόρφωση των εκπαιδευτικών σε αυτή τη μορφή διδασκαλίας.  

 Τρίτον, η συμβολή στη διαμόρφωση εκείνων των προγραμμάτων σπουδών 

και των, κατά συνέπεια, συνοδευτικών παιδαγωγικών και διδακτικών υλικών, που θα 

επιτρέψουν σε κάθε περίπτωση και με τις ιδιαιτερότητές της, κατά τον καλύτερο 

δυνατό τρόπο, αυτήν την επαφή. 

Ταυτόχρονα, η δέσμευση που έχει το Ινστιτούτο ανά τριετία να αξιολογεί αυτά 

τα προγράμματα σπουδών, δίνει τη δυνατότητα παρεμβάσεων, σε συνεργασία με 

τους αρμόδιους φορείς, που αναλαμβάνουν την πραγμάτωση αυτού του 

https://www.coe.int/t/dg4/linguistic/source/framework_en.pdf
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εκπαιδευτικού έργου. Σε μια, λοιπόν, τέτοια περίπτωση, η εκπόνηση ειδικών 

επιμορφωτικών προγραμμάτων, για τους υπό απόσπαση στο εξωτερικό 

εκπαιδευτικούς, καθίσταται μια βασική αναγκαιότητα. 

 

Ειδική συνεδρίαση για το Ελληνικό Σχολείο του Μονάχου 

 

Τα μέλη της Επιτροπής ενημέρωσε ο Γενικός Γραμματέας Δια Βίου Μάθησης 

και Νέας Γενιάς του Υπουργείου Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων, κ. 

Παυσανίας – Ανδρέας Παπαγεωργίου. 

Ο κ. Παπαγεωργίου αναφέρθηκε στο ιστορικό της υπόθεσης, στις 

διαπραγματεύσεις που είναι σε εξέλιξη μεταξύ του Ελληνικού Κράτους και του Δήμου 

του Μονάχου, καθώς και στα νομικά, δικαστικά, οικονομικά ζητήματα, που σχετίζονται 

με την υπόθεση. 

Ενημέρωσε για την ανάγκη υπογραφής νέας σύμβασης, με νέο ιδιοκτησιακό 

καθεστώς, καθώς και ότι από το συμβούλιο του Δήμου του Μονάχου εδόθη η εν 

λευκώ αρμοδιότητα στο δήμαρχο, να προχωρήσει τη διαπραγμάτευση και να 

ολοκληρώσει με νέα σύμβαση μέχρι τον Ιούλιο του 2018.  

 

Από τη μεριά τους τα μέλη της Επιτροπής αναφέρθηκαν στα εξής κυρίως 

ζητήματα: 

 

 Υπήρξαν αναφορές στις διαμαρτυρίες των Ελληνικών Κοινοτήτων και 

Ομοσπονδιών, Συλλόγων Γονέων Ελληνικών Σχολείων, που έφτασαν και 

στην Επιτροπή, για την ανάγκη έγκαιρης τοποθέτησης εκπαιδευτικών όλων 

των βαθμίδων, που θα καλύπτουν τις ανάγκες που υπάρχουν. 

 Ενίσχυση της κρατικής χρηματοδότησης για την εκπαίδευση των Ομογενών, 

καθώς οι συνεχείς μειώσεις οδηγούν σε σοβαρά προβλήματα, συγχωνεύσεις 

δομών, όχι μόνο σε περιοχές μεγάλης διασποράς της Ομογένειας, αλλά και σε 

περιοχές με έντονη συγκεντρωμένη παρουσία Ελλήνων Ομογενών, π.χ. 

Γερμανία. 

 Καταγραφή των υπαρχουσών εκπαιδευτικών δομών και αξιολόγηση – 

απολογισμός σε όσες δομές υπήρξαν μέχρι σήμερα, με δεδομένη την 

πανσπερμία που υπάρχει και τη δυσκολία να υπάρξει μια τέτοια καταγραφή. 

 Η εκπαίδευση να είναι προσαρμοσμένη στις ιδιαίτερες ανάγκες των 

Ομογενών, παίρνοντας ιδιαίτερα υπόψη τα νέα-μεταναστευτικά ρεύματα, που 
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διαφέρουν, ως προς τις ανάγκες και τους στόχους, από την “παραδοσιακή” 

Ελληνική Ομογένεια.  

 Ειδικός προγραμματισμός για τα δίγλωσσα σχολεία, τα οποία δεν θα πρέπει 

να είναι χαμηλότερης στάθμης, στο εκπαιδευτικό σύστημα των διαφόρων 

χωρών. Αναγνώριση του μαθήματος των Ελληνικών.  

 Η εκπαίδευση των Ομογενών, ο σχεδιασμός και η υλοποίησή της, θα πρέπει 

να βαραίνουν το Υπουργείο Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων, με τη 

συνεπικουρία από άλλους θεσμούς, χωρίς, όμως, να θίγεται η ανάγκη και ο 

στόχος για ένα ενιαίο, δημόσιο, αποκλειστικά δωρεάν εκπαιδευτικό σύστημα. 

 Αξιοποίηση των νέων μεταναστών στην ελληνόγλωσση εκπαίδευση, μαζί, 

όμως, με το διορισμό εκπαιδευτικών και κάλυψη των αναγκών των 

εκπαιδευτικών που μετακινούνται στο εξωτερικό, έτσι ώστε να ανταποκριθούν 

στο κόστος ζωής. 

 Αξιοποίηση και αξιολόγηση των νέων τεχνολογιών και της ψηφιακότητας για 

την εκμάθηση της ελληνικής γλώσσας, ιδιαίτερα σε απομακρυσμένες 

περιοχές, την επικαιροποίηση των τρόπων και μεθόδων εκμάθησης, την 

πιστοποίηση, την επιμόρφωση των εκπαιδευτικών, τη μεταφορά 

προγραμμάτων (π.χ. τέχνης και πολιτισμού) στα παιδιά της Ομογένειας.  

 Ολοκλήρωση της διαπραγμάτευσης για το Ελληνικό Σχολείο του Μονάχου και 

αποπεράτωση των εργασιών, για να καλυφθούν οι ανάγκες του ελληνικού 

πληθυσμού της περιοχής.  
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VI. Τέλος, όλες οι εισηγήσεις έγιναν δεκτές κατά πλειοψηφία και συναπαρτίζουν την 

Έκθεση της Επιτροπής.  

Η Έκθεση υποβάλλεται προς την Ολομέλεια της Βουλής. 

 

 
Αθήνα, 18 Οκτωβρίου 2018 
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